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Gróf Csáky külügyminiszter 
nagyszabású expozéja 

a sorsdöntő napokról
Romónta fertile! el akar! a Russinf&fdböl Kemény magyar válasz o 
&u í aresíi fenyegetésekre A jugoszláv ltormóny nagy megértést tanú* 
silóit a magyar követelésekkel szemben • A lengyel«magyar barátság 

kimélyitése * A Vofosimkormány aljas terve
Az elmúlt történelmi napok és események politikai megvilágítása

Budapest március 23. A Ház, kü' 
igyi bizottsága csütörtökön délelőF 

11 órakör tartotta ülését a Ház m- 
niszterelnökí tanácstermében. M 
után Takách Tolvay József gróf •'! 
'iök megnyitotta az ölest és öd’." 
ölte a njegjelfinteket, Csáky Tsh. 

gróf tartotta meg exooséját. az i<l 
szerű külpolitikai kérdésekről.

— Tisztelt KíHügyibizotfság I 
tisztelt Bizottság legutóbbi ül''-- 
óta a magyar birodalom tertih 
kh. 11.000 nég.vze.tkilom'térrel 
amely területen 552 ezer ember la 
kik — gyaraoodptt.

Ez az. országrész a maga telje» 
'»égében megfelelő mérvű terü­
leti autonómiával lesz a magyar 

birodalomba bekapcsolva.
Az ősi országrész visszatérése vilo- 
színííleg nem lente meg annyira a 
t. Bizottság tagjait, inkább az idő­
pont, amely ta’án váratlanul gyor­
san bekövetkezett. Vzt óhajtom 
megvilágítani, hogy miért volt 
"zükség arra, hogv

a kormány villámgyors, úgy- 
szólván percek alatt nem kis

A némeí-mogyor fcapcsotaíok
•- Kapcsolataink a német biroda 

lommal szívélyesebbek, mint 'u'a- 
ha, a kölcsönös bizalom helyreáll' 
'■s igy senki sem tesz jó szolgálaté: 
az ország érdekeinek, ha a netm' 
birodalmi vezetők cselekedeteit k"i- 
tizálja. mert mondhatom, hogv

az ő messzemenő jóindulatuk 
nélkül Magyarország nem tar­
tana ott a megerősödés útján, 

ahol ma tart
es hogy mindenkinek, be'föidöi1 es. 
külföldön egyaránt Igen komolyáé, 
kell venni a német birodalom vezé- 

p-jf H fel Fo.giSswif. hogy

A korrekt Jugoszlávia
— Az egyes államok magatartá­

sát szemügyre véve megállapíthat 
.luk. hogy

Jugoszlávia viselkedése kor­
rekt volt.

kockázatot vállalva magára 
Ruszin szkot megszállja.

Előkészületként. vissza kellett állí­
tani azt. a viszonyt, a német bírod« 
lommal, amelt Magyarországot éve­
ken keresztül ahhoz fűzte. Éber-, 
kellett tartani Olaszország érdeklő 
lését, és azután egy olyan légkört 

kellett kifejleszteni déli szomszéda 
iáknál, azaz Jugoszláviában ős Ro 
irániéban, amely a két .'illám kor 
■u 'iiyának lehetővé I,ellette, hogy 

a magyar államhatalom esetle­
ges akcióját a Kárpátalján 
arányim» nyugodtan nézhesse.

Egyidejűleg meg kellett győzni 
Lengyelországot, hogy a magvar 
kormány soha fel nem adhatta az 
■I gondolatot, hogv az u. n. Rus.zii.- 
zkót a magyar birodalomba beke­

belezze és meg kellett nyugtatni • 
szlovákokat afelől, hogy

a magyar kormány akciója bi­
zonyos korlátok között fog mo­

zogni.
Azt hiszem, t. Bizottság, a legutóbb', 
nanok eseményei bizonyságul szol­
gálhatnak árra, hogy ezeket n f"' 
(dalokat, megoldottuk-

Németországnak szüksége van 
egy erős, független Magyaror­

szágra.
■nnel.v mint önálló tényező, súlyo­
san esik latba a középen répái né

k politikai életében. Tudva, hm' 
nz önállóságot mennyire megbec-é 
lik másutt is, különös iv.djji . >'l 
a kormánynak arra, hogy a rn- 
szinszkői akció kapcsán senk'lő 
semmit ne kérjen, senkinek semmit 
>n igérien. hanem azt

kizárólag saját erőforrásaira 
es n nemzet lendületére támasz 

kodva valósítsa meg.

es a habozó Románia
Románia néha habozott és csal; 
akkor tanúsított megértő magutar 
'ást, amikor felhívtam a bukarest 
kormány figyelmét, arra, hogy a 

magyar kormánv el van tökéivé, 
így
a ruszin földet minden eszköz­
zel. mindenkivé! szemben birto­

kába fogja venni.
igaz, bogy egyidejűleg megnyug 
‘áttam a román kormányt, hogy ha­
bár a honvédség úgyszólván ellen­
állhatatlan erővel vonult fel a ru­
szin-román Imtármentén is, ez nem 
irányul Románia ellen,

hacsak a román hadsereg ellen­
séges cselekedetre nem ragad­
tatja el magát a magyar had 

sereggel szemben.
Azt sem titkoltam azonban, hogv i 
magyar csapatok kihívás nélküli 
n egtámadtatása háborút jelent. A 
magyar kormány ma is változatla­
nul állja azt az ígéretét, hogy 
még a látszatát is kerülni fogja

Mikor Románia fenyegetőzött
Románia néha habozó, néha 

(■rélyeskedő magatartása érthetet- 
en volt Hogy is lehetett vol . i 

megérteni, hogy először azt kíván­
ta, hogy a magyar csapatok ne 
szálljak meg Ruszlnszkőnak Huszt- 
felsővisztrei vonalon túl fekvő ré­
szét, vagyis Kárpátalja területének 
nagyobb vészét és egyúttal bejelen­
tette, hogy

Románia érdekelnek védelmére 
a román-ruszin határon csapato­

kat fog koncentrálni, 
'melyek addig nem fogják átlépő 

a ruszin határt, amíg Románia ér­
dekelt veszélyeztetve nem látja. 
Amikor pedig ezt, a bukaresti fe- 
■'vegetést visszautasíttattam, a vo- 
mán kormány tudomásomra hozta, 
hogv megelégednék a Lonka-körös

Magyarország nem hajlandó területi 
engedményekre

.. De értesítettem arról is Ro­
mánia barátait, hogy ez nem vonat­
kozik terület’ engedményekre mert 

a magyar közvélemény nem fog 
hatná fel, hogy milyen okból 
mondunk Ic Románia javára 

egy vasútvonalról. 

olyan katonai cselekedeteknek. — 
amelyek a román határ biztonságát 
bárhol is fenyegetné..

Csak sajnálatosnak minősíthe­
tem, hogy a román kormánv 
mindazonáltal ok nélkül Igen 
komoly katonai Intézkedéseket 

foganatosított ellenünk, 
s amely elhatározásával ismét e>-
j.átszott egy lehetőséget arra, hog-- 
egy olyan gesztust tegyen a ma­
gyar közvélemény széles rétegei 
felé, mint tett pl. Jugoszlávia, mez­
ből a magyar tömegek, megérth t- 
ték volna, hogy Románja őszintén 
óhajtja tovább szőni azokat a szíta­
kat, amelyeket Gafencu román kül­
ügyminiszter nagy bátorsággal ég 
ügybuzgalommal olyan meggyőző­
déssel kezdett fonni Magyarország 
felé.

mezői vasút átengedésével és né­
hány, M aina.rossztgettől észak­
nyugatra fekvő román községgel is. 
Vájjon mindezzel csak azt akarta-e 
■i román kormány kézzelfoghatókig 
bizonyítani,

hogyha akar kellemetlenkedni 
is tud ?

Miután a velünk szemben baráti 
tárnokkal és a Ropiániával is lm 
ságban álló államokkal' ismerten 1 
a román kormánynak ezt a mii 
' • fását, a kívánság felett nanire 

tértem, kijelentvén azonban.
hegy az új közös határból szárma­
zó román érdekeket arra az esetre.

ha Románia korrekt magatar­
tást tanúsít,

a legjobb indulattal fogom mérb ■ 
gél ni.

vagy, hogy miért szakítunk ki Kár- 
pátaljábó! 3—1 község átengedé e 
kedvéért egy földrajzi okokból 
aránytalanul nagy magyar területet 
minden ellet .zolgáItatás és még ár­
nak az érvnek megliá.tározása ”'él- 
klíl is, amelynek alapján Roi. dy
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tőlünk területi engedményeket kö­
vetel.

Végű! felhívtam Románia fi­
gyelmét arra, hogy Kárpátaljának 
területi autonómiát ígértünk és 

ezt az ígéretünket nem értel­
mezhetjük ügy. hogy az auto­
nóm területből kisebb-nagyobh 
darabokat más államoknak el­

osztogatunk.
Ugyanakkor azonban igyekeztem 
Berlin. Róma, Varsó, London, Pa­

ris és Belgrád útján Bukarestre 
megnyiigtatólag hatni, ismételten 
Hangsúlyozva azt az Ígéretemet, 
hogy

amennyiben a román csapatok 
a magyar csapatokat megtámad­

ni nem fogják,
a magyar kormány még látszatát is 
kerülni fogja annak, mintha Romá­
nia területi biztonságát veszélyez­
tetné.

Elismerés Jugoszláviának és Lengyelországnak
— A magyar kormánynak tovább­

ra is szándékában van a szomszédi 
viszonyt Romániával fejleszteni — 
Hajlandó az új határvonalról fa­
kadó, a két ország érdekeit érintő 
kérdésekben, esetleg más kérdések­
ben is közvetlenül tárgyalni, •

de semmiesetre sem úgy, hogy 
román tárgyalók hát'amögött 
mozgósított román hadsereg áll

A magyar kormánynak legnagyobb 
érdeke fűződik ahhoz, hogy Közép- 
eurónában nyugalom és a'megértés 
minél gyorsabban helyreálljon és 
igazán távol áll tőlem még a gou- 
do’at is, hogy komplikációkat ke­
ressek.

Törekvéseinket « jugoszláv 
kormány megértette és elvan 
magatartást tanúsított, amelvért

Ä VoVosin-kormány jonfomufása
— London, Páris és Washington 

is megértették, hogy a kárpátaljai 
magvasság sorsa egyre súlyosabbá 
válik és hogy az úgynevezett „o- ■ 
sz;ígos választások" előtt

a Jogfosztások és sérelmek 
egész sorozatát kellett a magyar 
és ruszin lakosságnak eltörnie.

A Volosin-kormány, mint ismeretes, 
nemcsak hogy megtiltotta a magyar 
•1B ruszin pártok indulását, han >m 
a nártok vezetőit internáló táborba 
^állíttatta. Azt is megértették, hogy 
Kárpátalja az anyaországtól elsza­
kítva életképtelen és az önkényes 
állapotot az őslakó ruszin lakosság 
tol teljesen idegen, 

úgynevezett ukrán kormányzat 
csak fegyveres bandákkal éH » 
cseh hadsereg segítségével tud­

ta fenntartani.
De talán killünö^p felfigyeltek .z

/Is események sodrában
Amikor a pozsonyi kormánv 

HS a prágai kormány között kirob­
bant az ellentét, és a viszály olyan 
méreteket öjtött, hogy a nemzet­
közi érdeklődést is felkeltette vilá­
gos volt előttünk, hogy 

a bécsi döntés minden pillanat 
ban érvényét veszítheti.

vagyis megszűnik az egyetlen io«i 
alap, amelyre az ún. kárpát-ük- 
rajna létét felépítette. Tudatában 
voltunk annak is, hogyha megren­
dül a cseh állam tekintélye. Kár- 
' 'tálján súlyos kilengésekkel, ta- 

■i) polgárháborúval kell számolni, 
de az sem lehetett titok előttünk, 
hegy

a Kárpátalján végbemenő esc 
ményeket mások is figyelem­

mel kísérik
és hogy fennáll annak veszélye, 
hogy ezt az ősi magyar területet 
csak megcsonkítva kanjuk vissza. 
Amikor tehát, az őslakosság mind 
sűrűbben hallatta segélvkiálfásait 
Budapest felé, amikor

Ä magyar honvédség hősiessége
A maroknyi hadsereg harej szer­

vezete a jól f. | zerelt ellenfélre rö­
vid néhány nap alatt olyan nyomást 
gyakorolt, hogy az fegyverszünetet 
kért.

Válaszunk, mint ismeretes, az 
volt, hogyha leteszik n fegy­
vert, szabadon elvonulhatnák. 

A Volosin-kormánvt Is felszólítot­
tam, hogy saját érdekében is ke­
rülje a felesleges vérontást és ter­
rorcsapatait szólítsa fel a meg­
adásra. A válasz az volt, hogy Vo- 

őszinte köszönet Illeti meg az 
egész magyar nemzet részéről.

Lengyelországot megtudtuk győzni 
arról, hogy a magyar kormány soha 
fel ttom adta Kárpátalja visszacsa­
tolásának gondolatát, mindentől el­
tekintve már csak azért sem, mert 
ezzel feladta volna húsz esztendő i 
keresztül vallott politikai alanelvSt 
a népek önrendelkezési jogáról,

A lengyelekkel szemben meg­
erősödött bizalmunkból »’akadt 
a? az őszinte és mély barátság, 
amelynek olyan megrendítőcn 

spontán kitörését láttuk Verec- 
kénél,

amikor a magyar és lengyel csapa­
tok legelőször szorítottak egymással 
kezet a közös határ gerincén.

összes nagyhatalmak arra a figyel­
meztetésre, hogy a Volo«in-kor- 
mány nagyarányú erdőírtási sú­
lyosan veszélyeztetik a magyar Al­
föld vízellátását és a vízmennyisé­
gek időbeli eloszlását, hangsúlyoz­
va, hogy ez nem valami új találmá­
nyunk, mert

már a béketárgy alá,-ok folya­
mán felhívtuk erre a Magyar­
országra nézve halálos veszély­

re a hatalmak figyelmét,
bogy a trianoni békeszerződésbe 
bekerült egv fejezet, amely más 
h- k»szerződésekbep nem fordu’ elő 
és amelynek 292. és 293. szakaszai 
tc't a célt szolgálták, hogy a magyar 
jkvidéket megóvják az' erdőírtás- 
oól és nem szakavatott vízrendé­
szeti eljárásból fakadó súlyos ve­
id vekkel szemben.

oz utolsó kinevezett volt Volo 
sin-kormány egyes tagjai se­
gítségül hívták a magyar kor­

mányt, 
akkor a reguláris cseh csapatok 
segítségével a szics-bandák Munká­
cson újból támadást intéztek a ma­
gyar határőrség ellen, valószínű­
leg abban a hitben, hogy ezzel 
kényszerítik a Kárpátalját meg­
szállva tartó egész cseh haderőt 
arra, hogy helytálljon és

legalább addig tartsa fenn a 
magyar haderőket, amíg ezen 
az országrészen található érté­

keket, hadianyagot elvihetik, 
—• akkor nem maradt más hátra a 
magyar kormánynak, jnlnt minden 
kockázatot vállalva, bízva az ősi 
hadierényekben, az első napokban 
még hiányos felszereléssel és hat­
hetes újoncokkal a kihívást elfo­
gadni, a támadást visszaverni és 
Kárpátalját minél gyorsabban ha­
talmába keríteni.

losln kormányának egy tagját egy 
bizottsággal Budapestre küldte tár­
gyalni, egyidejűleg azonban 

a német birodalmat is segítsé­
gül hívta és kérte a birodalom 
védnökségét az ország részére.

l'.gvidejűleg hasonló felhívást inté­
zett a román kormányhoz is. Ö ma­
ga pedig megszökött. A cseh had­
sereg, mint közismert, nem volt 
hajlandó a feltétel nélküli meg­
adásra szóló felhívásnak engedel­
meskedni • így a harc tovább folyt. 

Nem én vagyok arra hivatva, hogy 
a honvédség csodálatos teljesí­
tőképességét és katonai eré­

nyeit felsoroljam,
azt máris megtette a világsajtó, el­
sősorban a német és olasz, de a 
nyugateurópai is, és egykor Hálám­
nál sokkal értékesebb szavakkal 
fogja megörökíteni a magyar kato­
nai' történelem. De amellett, hogy 
katonáink őseikhez méltóan for­
gatták meg ismét éles és fényesre 
csiszolt kardjukat,

emt nagy nemzett hivatást Is 
teljesítettek.

Magyarország presztízse
— Tisztelt Külügyi Bizottság I 

Kétségtelen, hogy a jogsérelem nél­
kül előrelátással, villámgyorsan ki­
zárólag saját erőnkből végrehajtott 
politikai és katonai

akció újból Öregbítette Magyar­
ország presztízsét.

Emellett kapcsolataink régi bará­
tainkhoz szorosabbra fonódtak, a 
nyugati nagyhatalmak megértéssel 
viseltetnek velünk szemben. Viszo­
nyunk javult Jugoszláviával és 

nem adom fel a reményt arra, 
hogy Romániával is újból foly­
tathatjuk a megértésre irányúiéi 

ama törekvéseket,
amelyek a kárnáta’jai akció nyo­
mán — hangsúlyozom, nem a mi

Mussolini üdvözlése
— Méltózlassék még megenged­

ni. hogy e helyről is meleg, 
őszinte, nagyrabecsüléssel üdvö 
zöljem Mussolini minisztere!

nökőt
abból az alkalomból, hogy ma húsz 
éve alapította meg a fasciőnak első 
harc! alakulatát.

— Végezetül még csak azt kivá­
ltom megjegyezni, hogy

nem hiszem, hogy a világbéke 
veszélyben forogna.

mindinkább világos lesz, hogy a 
politikai erőtényezők egyensúlyba 
kerülnek, és az egymással szembe­
álló felek a mainál nagyobb meg­
értést kell, hogy tanúsítsanak egy­
más jogos érdekeivel szemben.

Csáky István gróf külügyminisz­
ter exposéj.át a bizottság tagjai 
több helyen élénk lelkesedéssel és 
helyesléssel fogadták,

A külügyminiszter exposéjához 
többen szóltak hozzá, akik mind­
nyájan hangoztatták, hogy hála és

Teleki miniszterelnök üdvözlése 
a Magyar É’*t P^rtfftban

Budapest, március 23. A Magyar 
Klet Pártja ma este értekezletet 
tartott. Vay László báró elnök be­
jelentette, hogy az értekezlet egyet­
len célja, hogy üdvözölje a minisz­
terelnököt abból az alkalomból, 
bogy visszatértek az anyaország 
kebelébe rutén testvéreink.

Teleki Pál gróf miniszterelnök 
megköszönve az üdvözlést, igen 
meleg szavakkal emlékezett meg 
arról a fáradhatatlan eredményes 
munkásságról, amelyet Csáky Ist­
ván gróf a közelmúlt időkben ki­
fejtett. rámutatva arra, hogv a kül­
ügyminiszter hősies küzdelmet 
folytatva egészségi állapotával, dol­
gozott az eredmény érdekében.

— Már a béketárgyalások idején 
meg volt győződve arról, hogy las­
san feltámad a világ közvéleményé­
nek lelkiismerete és belátják a ve­
lünk történt igazságtalanságokat. 
A legteljesebb egyetértésben va­
gyunk a tengelyhatalmakkal és 
Lengyelországgal. Barátaink támo­
gatása mellett a magunk erős aka­
ratának és bátorságának köszön­
hettük azt, ami történt. Rém’, 
kívül nagy elismeréssel emlékezett 
meg a honvédség teljesítményéről 
majd megállapította, hogy mind 
katonai, mind politikai szempont­
ból presztízsünk gvarapodott, és 
Bókkal jelentősebb tényezőivé vál­

MAGDICS#’------------
NAGY SÁNDOR » >

CIPÓ
különlegességei

L e g olCHÓbhnk

Olyan testvériesen bántak a ruszin 
néppel, hogy ezzel jól megvetették 
alapjait a két nemzetiség békés, 
egymást megbecsülő, és az egy­
másra utaltságot érző, tehát tartós 
együttélésének.

hibánkból •— megtorpantak.
— A Memel-vidék visszakapcso­

lásával évszázados német föld ju­
tott vissza Németországhoz. A tör­
ténelmi és néprajzi elv egyaránt 
érvényesült.

4 Versailles! békeszerződés, 
amelyről a trianonlt Is mintáz 
ták, újabb lesújtó csapóst ka­

pott.
Nem is mulasztotta ej a magyar 
kormány még tegnap délután kife­
jezésre juttatni a német kormány 
előtt szere.ncsekívánatait az újabb 
vérontás nélkül elért sikerhez, ame­
lyet a birodalom kivívott magának 
a jóvátétel nehéz útján.

elismerés illeti meg a magyar kor­
mányt a külpolitikai vonalveze­
tésért.

Csáky kűlüayminiszter 
o 'e’sőhózban

Budapest, március 23. (MTI): A 
felsőház külügyi bizottsága csütör­
tök délután 5 órakor ülést tartott. 
Kánya Kálmán elnök néhány szó­
val üdvözölte a megjelenteket, majd 

• Csáky István gróf tartotta meg ux 
Időszerű külpolitikai kérdéseket is­
mertető előadását, amely gondolat­
menetében egyezett a Ház külügyi 
bizottságában tartott exposéval.

Hosszantartó élénk éljenzés és 
taps fogadta Csáky István fejtege­
téseit. Az exnoséhoz Rőder Vilmos, 
Károlyi Gyula gróf, Prónav Gvörgy 
báró szóltak hozzá, majd Csáky 
István adta meg a kimerítő választ. 
Az ülés este háromnegyed 7 előtt 
ért véget.

tunk a középeurópai politikának 
mint amilyenek csak egy évvel ez­
előtt is voltunk.

A pártértekezlet köszönettel vette 
tudomásul a miniszterelnök szavait 
s az elnök indítványára táviratilag 
üdvözölte Csáky István grófot.

Az értekezletet párfvec1... > ki­
vette.

tf»fiSZINHÓZ
Tzig-vérig magyar, mesitei' 

alkotás 1

Bováry Géza
első magyar filmje *■

Tiszavirág
Irta : BIBÓ LAJOS.
Zene : RUDAY DÉVIW 

főszereplők ;
Tolnav Klári. Lehotay 
Árpád. Olvedy Zsóka. 
í ihász, SImó Margit. Ró­
zsahegyi. Grcgus, Hosszú

Bemutató ma!
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A felszabadult Memel 
határtalan lelkesedéssel 

fosadta Hitler kancellárt
“Utók,. - .M9"”1

VenzeZ, március 28. Csütörtökön 
reggel 5 órakor nemet csapatok Til- 
sitben átlépték a Luise-királynó hi­
dat és bevonultak a felszabadított 
Atemel-vidékre.

.4 lakosság részben mór éjjeli
•7 órától kezdve várakozott n 
hídon, hogy megérje n német 
csapatok bevonulását a Memel- 

vidékre.
A hídon a litván államcímer helyén 
a birodalom felségjele üdvözölte a 
csapatokat

A német csapatok csütörtökön 
reggel röviddel nyolc óra után 

megérkeztek Memel városába.
A lakosság kitörő örömmel fogadta 
őket

Már szordán este megérkeztek 
Memelbe a rendőrség és az SS- 
egységek gépesített alakulatai.

Himmler birodalmi SS-vezetö és 
a német rendőrség főnöke éjfél 
felé Memelbe érkezett.

Dr. Neumann, a memeli németek 
vezetője, csütörtök reggel 7 órakor 
nagy tömegtől lelkesen üdvözölve 
gépkocsin Memelen át Tilsithe ér­
kezett Kevéssel ezután megjött dr. 
Frick 
Erich 
riileti

Pár 
első gépkocsioszlop a 
belüavminiszter 
és útlevélvizsgálat nélkül a Memel- 
vidékre.

Örömujjongás és a hajók szí- 
rénáxása kísérte ezt a jelképes 

aktust.
Azután a párt alakulata! lobogó 
zászlókkal átvonultak a volt ha­
táron.

Hitler vezér és birodalmi kancel­
lár csütörtökön délelőtt 10 óra kö­
rül Memel elé. érkezett. A „Deutsch­
land“ páncélhajó a kísérő német 
hadihajókkal a memeli kikötőben 
horgony zik.

Csütörtökön tíz óra előtt a né-

visszautaiott Berlinbe
Memei1'* w, birodalmi kancellárt, átemel felett nemet légierő e<*ysé- 
és'nVíing^k’ a harangok zúgtak 

” lakosság ezt kiáltotta:
«... köszönjük vezérünknek t 
Hitler üdvözölte a memeli németek 
rendfenntartó szolgálatának embe­
reit és a zenekar hangjai mellett 
Sxun” * a,^grrészek díszszázada 
eiött. A kancellár, valamint kísé­
rete ezután gépkocsiba szállt s 
lassú menetben az ujjongó tömeg 
sorfala között Mr-mcl városba hat- 
tatott.

birodalmi belügyminiszter és 
Koch. Kelet-- Poroszország Úr­
vezetője.
perccel ezután bevonult az 

birodalmi 
vezetésével, vám-

Hitler kancellár beszéde 
Meme! népéhez

Mernél, március 28. A memeli 
színház előtti téren összegyűlt ha­
talmas tömeghez Hitler kancellár a 
színház erkélyéről beszédet inté­
zett, Beszéde során üdvözölte a ha­
zához visszatért Memel-vidéki né­
meteket és köszönetét mondott ne­
kik bátor magatartásukért. Beszéde 
során kiemelte Memel vidéknek, 
mint határországnak feladatait és 
hangsúlyozta, hogy

az elmúlt év nyomorúságai és 
szenvedései a jövőre nézve ta­

nulságokká váltak.
A németeknek nem áll szándékuk­
ban, hogy a világnak szenvedést 
okozzanak, mondotta végül. — 
Egyedül azt a szenvedést akarják 
jóvátenni, amelyet a világ a nem­
zeteknek okozott. A birodalmi ve­
zér és kancellár beszéde után ismét 
visszah a Itatott a kikötőbe.

III. Viktor Emánuel olasz király 
és császár trónbeszéde

met flotta első egységei megérkez­
tek az itteni kikötőbe és ezzel egy­
idejűleg a haditengerészeti repülők 
gépei keringtek a város felett 

Röviddel ezután partra szálltak 
a haditengerészet első csapatai.

A haditengerészet és véderő dísz­
alakulata a kikötőben felsorakozott, 
Hitler kancellár fogadására.

Hitler vezér és birodalmi kancel­
lár 13 óra 30 perckor elhagyta a 
-Deutschland''' páncélhajót és. a 
Leopárd torpedóhajó 11 óra körül 
érkezett a memeli kikötőbe. A la­
kosság páratlanul lelkes fogadást 
rendezett felszabadítójának.

Memel, március 23. Hitler vezér 
Äs kancellár 14.04 órakor a hajó­
kürtök bugása közben elhagyta a 
Leonold torpedóba jól és partra 
szállt A parton dr. Neumann, a 
memel! németek vezetője üdvözölte

a fasiszta szervezetek megalapításának huszadik évfordulóján
Rémn, március 23. Csütörtökön 

ünnepelte Olaszország annak a 
napnak huszadik évfordulóját, me­
lyen Mussolini » milánói San Se- 
polcro-téren lévő kereskedő egye­
sület helyiségeiben megalapította a 
fasiszta-párt első szervezeteit, a 
harci fasciókat. Ebből az alkalom­
ból egész Olaszország ünnepi díszt 
öltött.

A húszéves évforduló ünnepségei 
délelőtt 10 órakor kezdődtek az új 
fasiszta törvényhozó testület meg­
nyitásával. A fasiszta kamara és a 
szenátus tagjai együttes ülést tar­
tottak, amelyen meghallgatták a 
király és császár trónbeszédét. A 
fényes királyi menetet a parlament 
előtt ünnepélyesen fogadták, majd

az ülésteremben ITT. Viktor Emá- 
nuel király és császár elmondotta 
trónbeszédét.

Az ülést fél 11 órakor Constanzo 
Clano gróf, a fascio házának új el­
nöke nyitotta meg, majd az ural­
kodó felállott trónjáról é« a követ­
kezőket mondotta :

— Nagy örömömre szolgál, hogy 
megnyithatom az olasz törvényho­
zás harmincadik ülésszakát. A bu- 
szonkilencedik ülésszak és a mos­
tani megnyitása között, ugyanis 
olyan események játszódtak le, 
amelyek hatalmassá tették nemze­
tünket, A. birodalom meghódítása 
természetesen óriási befolyással 
volt külpolitikánk irányvonalára.

A Népszövetség által ellenünk

Hungária filmszínház
Telef «1 : 21-71. szám.__________

AZ AOOUOB»N

“ ZZZ~ ~ IWI-r.
gyönyörű romantikus tömje . .

A NAGY KERINGŐ
... ....... mZ honvédőink bevonulása Kárpátalján és taiálko- 

«»iközii* haWron-H,t,pr Prá«áhn" zás a lengyel katonaság^p „^.„„.„iő TWltehem

Ma is d. ö. 5, 7, 9 órakor

Waltace Beery
izgalmas filmje, a

Hét tenger 
kikötőié

és Híradó!

elrendelt szankciók a Népszövet­
ségből való kilépéshez vezetett Eu­
rópa nagyhatalmai . közül elsősor­
ban Németországgal kötöttünk 1936 
októberében rendkívül szoros ba 
ráti kapcsolatokat a két ország po­
litikai, közgazdasági kulturális 
viszonyában.

— Ezek a kapcsolatok, amelye 
két általában berlin- római tpngely 
alatt emlegetnek,

teljesen megfelelnek a két nem 
zet élefszükségletetpek.

Későbben ezen politikánkat kitér 
jesztettük Tokió - Budapest és 
Mandzsukuo bevonásával egy világ­
politikai szövetséggé.

— Végül pedig elismerték aíri 
kai hódításunkat Angliában is, jó­
viszonyra lephettünk és rendeltük 
mindazon kérdéseket, amelyek bi­
rodalmainkat elsősorban az Euró­
pán kívüli politikai vidékeken ér­
dekük.

— Különösen jó barátság fűzi 
kormányomat Magyarországhoz. 
Lengyelországhoz 'és jó baráti 
viszonyban állunk Albániával. 
Jugoszláviával és Svájccal is.
— Ami Franciaországot illeti, 

kormányom a múlt év december 
17-én mindazon problémákat kö­
zölte n francia kormánnyal, ame­
lyek a jelen pillanatban a két or 
szagot egymástól elválasztják.

A király és császár ezután meg­
állapította, hogy fasizmus nélkül 
Olaszország fejlődése sohasem ve­

MWMMMIMlMWMkAAMNREMMFMWMlMWMMMMIMUMMMMM
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xetbetett volna olyan fényes sike­
rekhez. Majd a következő szavak­
kal fejezte b (‘beszédét :

— Európának a jelen pillanat 
ban még nincsenek és egyhamar 
nem is lesznek olyan idői, emeli i 
két könyveknek nevezhetünk, ez 
bizonyítja mindenekelőtt azon ter­
mészetellenes alkotások teljes ősz 
szeroppanása. amelyek a világiul 
ború után születtek.

— Azonban éppen a nehéz Idők 
ezek, amelyek a népek karaktereit 
kifejezésre juttatják. Es éppen I

R!JIwnfrop nérref külügyminiszter sörénye 
Tejeld Pálhoz és gróf Csáky Istvánhoz

B dapest, március 23. Kárpátal- 
.iának a magyar hazához való vlsz- 
-z ■'‘«ntolásának befejezése alkalmá- 
I ól Joachim von Rihbentroh német 
’•'rodnlmi kfl'fievminiszfer. az aláb­
bi táviratot intézte gróf Teleki Pál 
miniszterelnökhöz és gróf Csáky 
István kü’flgymirdsz’erhez :

Teleki Pál gróf magyar királyi 
in »‘i'-'f ereinek úr ö na gymőlt óságé • 
t -i' Budapest.

Különös örömömre szolgál, hogy 
Ivírnátaljának Magyarországgal va­
ló újraegyesülésének most már bt- 
Plezett ténye alkalmából Nagyinál- 
lóságodnak őszinte Szerencsek Ivó 
Hátaimat fejezhetem ki eme Ma-

Nem sikerül 
a német-ellenes blokk

Belgium önmaga gondoskodik
Brüssel, március 23. Német TI 

Hivatalos belga körökben a köve - 
kezüket közük az angol kormány 
nak azokkal a fáradozásaival kap 
csolatosan, amelyeknek célja. ho?\ 
tömböt létesítsenek Németor«’á 
eilen.

Belgiumot egyetlen időpontban 
--m érintették azok a diplomám ' 
lá’mvalások, amelyeket Ang'i-i >>■/ 
n'éhbi időben különböző ors'/m 
ka’ folytatni próbált. Sem aix .1 
>f‘m pedig francia ré.szről nem tö ■ 
fent ebben az irányban lép««« a i. 
ga knrmánvTál.

Belgium távol tárttá magát r./ 
I’ven kombinációktól és tőre* 
lenül kitart függeHenségl poii 

Ilkája mellett
Etryéhlcént hivatalos bpljya körök 
ben azon a me^vőződó.^n vannak 
•ncry az ancfol akciónak nem le 

>-iÁero. Belga hivatalos részről ko 
mlmánvnak minősítik azokat 

lapokban terjesztett hí 
sokét, amelyek szerint T. - ..
”n a nemzetközi helyzete vahS te­

k

Bpl 7;i’in-

szakaszból ált a Német* 
®rszá.?. é# Szlovákia között 
létrejött védelmi szerződés

Befejeződtek a gazdasági tárgyalások is
Berlin, március 21 Berlinben most 

lellék kőié Németország Szlovákia kii 
zötl létrejött védelmi zzerzíídfal, nme 
lyet német résiről Ribbentrop, szlovák 
részről Ilso, Tnkn ég Dticesúnszkl frlnli 
alü. Az egyezmény öt szakágiból áll és 
a következőkép hangzik :

1. A német birodalom átveszi ■ szlo­
vák állam politikai függetlenségének és 
területi gérthctetlenségénefc védelmét.

2. A német birodalom által elvállalt 
«édelem érvényesítése céljából a német 
léderönek mindenkor meg |PRZ a jog,, 
hogy a szlovák állam nyugati határútól 

őzért
semmiféle kétség sincsen hen­
nám az olasz nép jövőjét ille­

tően.
Ezt a jövőt nemcsak fegyve- 

■k garantálják, hanem az állan­
dóan növekvő és állandóan egysé­
gesebb nemzeti Öntudat is, amely 
‘ lő van készülve a háború kemény 
próbáira, de éppen így boldogan 
várja a békét is.

A király szavait szűnni nem 
akaró tapssal fogadta az új fasiszta 
törvényhozás képviselőinek tábor-'

| gyarországrn nézve oly jelentős 
eseményhez. Ribbentrop.

Gróf Csáky István külügyminisz 
tér úr őnagyméltó.ságának; Búd r 
pest.

Kárpátaljának Magvarországg 1 
való újraegvesüléFének most nr’-r 
befejezett ténye alkalmából kérem 
Nagyméltó.oágodat, fogadja leg­
őszintébb és legszívélyesebb sze- 
rencsekívánata-m kifejezését. Rlh 
bentrop.

A magvar miniszterelnök és 
külügyminiszter táviratilag meleg 
köszönetét r omlott a német külügy­
miniszternek a birodalmi kormán- 
magyar-barátsága em° r'->m. m/, 
ért.

függ« ti B»,,‘gének megvédéséről
kintettel bármiféle katonai intéz
k.lesek történtek volna.

London, március 23. Német TI; 
'i’otékes helyről a tervezett négy­
hatalmi nyilatkozat ügyében felmi. 
leg folyó diplomáciai tárgyaíások- 
k-d kancsoLtban közük, hogy

>i helvzr-t még teljesen áttekint­
hetetlen s eddig még semmiféle 
konkrét eredményt nem sikerült 

elérni.
Még nem tudják, hogy a kormánv 
mikor lesz abban a helyzetben, — 
hogy közölhesse a tárgyalások ere-1- 
m -nvét a parlamenttel.

London, március 23. Német TI • 
Londoni politikai körökben általá­
ban az a benyomás, hogy az utóbbi 
'■árok diplomáciai tevékenysége 
francia-arigo! pótegyezményt ered- 
m-nyezhet. amelyben mindkét or- 
>zng kötelez' magát, hogy

Hnl'andta. Belgium va"v Sváic 
elleni támadás esetén köfesönö- 
,.s?n látogatják egvmást.

Valószínűnek tartják, hogy ezt a 
''7,f7vezm''nvt angnl-francla levél­
váltás alakjában kötik meg.

a Kiskorpáink keleti pereme, a Fehér 
kárpátok keleti szegélye és n Javornlk 
hegység keleti pereme állni határolt öve 
zetben katonai berendezéseket létesítsen 
é.s azokat általa szükségesnek tartott lét 
számmal megszállva tarba. A szlovák 
kormány megszerzi a német véderőnek 
ezen katonai berendezések létesítése szá­
mára szükséges területeket. Hozzájárul 
« szlovák kormány olyan szabályozás 
hoz. amely biztosítja a német csapatok 
' '»’mentes ellátását és a katonai béren- 
h-zesek számára szükséges, a biroda­

lomból szállítandó anyagok vámmentes-

Sí’gét. Az isin-. i-h- le 11 int a német
léder«'» gyakorolja a kain -Iségjogu 
kát.

.1. A szlovák kormány saját katonai 
erőit a német véderővel szoros egyet 
< rtésben vezeti.

4. A védelmi viszonynak megfelelőlcg 
a szlovák kormány külpolitikáját mindig 
a német kormánnyal szoros egyetértés 
ben vezeti,

5. A szerződés azonnal életl>elép és 25

——w— ,   

Ä magyar hadsereg as Ung 
völgyétől nyugatra 

több pontot megszállt, 
hogy biztosítsa as Ung völgyében futó vasúti 

vonalai

Budapest, március 23. (MTI): A 
kárpátaljai magyar csapatok az 
Ung völgyében futó

vasúti vonal szükségessé vélt 
biztosítása céljából ma néhány 
pontot az Ung völgyétől nyu­

gatra megszálltak.
Mint ismeretes, Szolevnszkó és 
Kárpátalja között sohasem lett a 
határvonal megállapítva, ami állan­
dó súrlódásokra adott alkalmat 
már a múltban is. A nyugalom 
most helyreállt, de hogy a jövőben 
is ki legyen zárva minden vita. 

magyar-szlovák vegneshlzottsáa 
fogja a végleaes határvonalat 

megállapítani.
Ebből a célból a magyar kormány 
érintkezést keres a pozsonyi kor­
mánnyal.

Budapest. március 23. (MTI): A 
nozsonvi kormány külügyminisz­
tere tiltakozó táviratot intézőit a 
m. kir. külügyminiszterhez abból 
kifolyólag, hogy a magvar csapa­
tok Kárpátaljáról szlovák területi"’

Chamberlain miniszter« 
elnök az európai helyzetről

London, március 23. Az alsóház­
ban Att-lee őrnagy a munkáspárti 
el'enzék vezére napirenden kívül 
felvilágosítást kért a miniszterel­
nöktől az európai helyzetről. Cham­
berlain miniszterelnök válaszában 
ezeket mondotta :

— A német kormány legújabb el­
járása azt a kérdést vetette' fal, — 
vájjon nem törekszik-e a kormánv 
egymást követő erőfeszítések útjáii 
Európa feletti uralomra, sőt talá 
ezen továbbmenő célokra is. Ha he­
lyes a német kormány szándékai­
nak ez az értelmezése, akkor az an­

XI’. Pius pápa magyar nyelven 
üdvözölte a váci zarándokokat
Róma, március 23. XII. Piu.s pápa 

'■sütörtókön a váci egyházmegye 700 
zarándokát fogadta általános kihall­
gatáson. Amikor a Szent Atya a te- 
r«mibe épeit, a magyar zarándokok 
elkes éljenzéssel fogadták. A púm 

magyar nyelven szólott a zarándo­
kokhoz s ezeket mondotta ;
~ Dícsértessék az Ur Jézus 

kriusztus! Kedves Magyar Gver 
mekeim I Szeretettel <Ls ősz’n'«' 
»rommal fogadunk Benneteket Ma 
'-'jarország nagy Asszonyának hű 
népét az Atya házában.

A^ Szent Atya szavait a magyar 
,:iJX/íi0k401< ,kitörö lelkesedéssel fo- 
i „ A p,'ipa ezután fohásszal for­
dult Szent Istvánhoz, Szent Imré­
hez, Szent I,észtéhez, Szent Erz.^- 

Holdog Margithoz, fölig 
nr í? Yx¥ar?<!'s?,iír védasszonyá­

hoz <5b közbenjárásukat kérte az or- 

i dg érvényes, A határidő Il lette előli 
két kormány Idejében érintkezésbe lép 
a meghosszabbítás tekintetében.

Németország éa Szlovákia között a 
i'azdaságl tárgyalások I» befejeződtek s 
a megegyezést már alá Is írták. A meg 
egyezés a szlovák pénznemre, a szlovák 
valutaalap létesítésére, a szlovák vám­
határok megállapítására és azonkívül 
több potlllkal kérdésre Is vonatkozik.

nyomultak volna he s ott hadmű­
veleteket- végeznek.

Gróf Csáky István külügyminisz­
ter válaszolt a szlovák külügymi 
niszternek s haladéktalan vizsgála­
tot ígért, amelynek eredményéről 
majd tájékoztatni fogja a szíovák 
kormányt. Egyúttal felhívja a po­
zsonyi kormány figyelmét arra, 
hogy

Szlovenszkó keleti határa soha­
sem volt megállapítva 

s lehetséges, hogy éhből a körül­
ményből keletkezett valami helyi 
vita a magyar és szlovák katona­
ság között.

Katonai .operációkról azonban 
szó sem lehet 

és már ennélfogva is egyes kül 
földi hírügynökségek azon állítása, 
hogy a magyar csapatok német biz­
tatásra. vagy a birodalom csendes 
beleegyezése mellett folytatnának 
hadműveleteket Kelet-Szlovenszkó- 
ban. átlátszó célzattal támasztott 
szí-num szedett- hazugság.

gol kormány ken.vtelen kijelentem, 
hogy ezek a kísérletek épn úgy, - 
mint a mut'ban, most is sikeres el- 
lentál'ásra hívná ki Angliát és 
mindazokat az országokat, amelyek 
i agaszkodnak szabadságukhoz. Kl- 
zarólag arról van szó, hogy nem 
tűrhetünk olyan eljárást, amelynek 
során független államokra erősza­
kos fenyegetéssel olyan nyomáét 
gyakorolnak, hogy függetlenségük 
feladására kényszerítik őket. El va­
gyunk tökélve, hogy minden hatal­
munkban álló eszközzel megakadá­
lyozzuk az Ilyen eljárás kísérleteit.

szag boldogulásáért é» békéjéért 
Majd az Úrhoz fohászkodva kert*- 
őt, erősítse meg a jelenlevőkben a 
hitet és árassza el őket szeretőiével. 
Végül annak az óhajtásának adott 
kifejezést, hogy Magyarország ta á - 
ja meg a kölcsönös megértés alap 
jan a szociális igazságosság ala; - 
jan a külső es szociális igazságos­
aiig alapján a belső békét, maid 
apostoli áldását adta a jelenlevőkre 
os egész Magyarországra.

Beszédét a következő magvar sza­
vakkal zárta be :

— Éljen Magyarország, éljen M - 
via országa, az eucharisztikus Jézu^ 
szeretet« legyen Veletek.

XII. Plus pápának ez volt az első 
nyilvános kihallgatása. A pápa za 
rándokokhoz első hfben szólott m-■ 
szvar nvelvan.
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Földrengés Debrecenben.
C‘“,a7-Mri, 'eg9el erŐS fö’dlökés ébresztene fel Debrecent
erős földlökés mozgatta meg o házakat
virágcsereoek o debr9ceni lakásokban - ~ egylK

janak menyezete megrepedt, több kémény összedőlt

Helyszíni
Debrecenben csütörtökön regj. 

földrengés volt...
Két erős lökést észleltek a város 

lakói hajnali négy órakor és három­
negyed 7 órakor. A két. lökés egyen­
ként nem tartott még fél percig 
sem, de jelenségeiben elvitathatat 
tanul félelmetesek voltak.

A városban érthető feltűnést én 
izgalmat, keltett a 
lenségíi földlökés

— Mozgó képek, 
A városháza egyik

- Két 
vázák, 
szoba-

megdöbbentő je

közvetítés“ az izgalmakról
órákban már '___ ",
munkába indulók között 
keltett Az első pillanatok 
pődése és
megnyugvó város izgatottan beszél­
te meg a „debreceni földindulás' 
eseményeit.

Az egyetemi földrajzi intézet m«1- 
'«■orológiai állomása a földlökése,!'- 
kel kapcsolatban a következőket je­
lentette :

javarészt ébren levő, 
ijedelme’ 

megír- 
megrettenése után a

Hivatalos jelentés
Debrecenben ma reggel fi óra -I" 

perc körül-, a város egész terület"!! 
földrengést, éreztek. A földlökés«'- 
két mindenütt észlelték, néhol egyel 
néhol pedig többet. Sokan álmukból 
riadtak föl és a? volt, az érzésük 
mimiia a ház előtt súlyos tehergép­
kocsi haladna el s az rázná a ta­
lajt Igen sokan hallottak földalatti 
morajt, amelyet távoli ágyúdörgés 
he?, de. főleg dübörgéshez hason-): 
fótiak. Az ablakok megrezdülte.k. 
aitók magmozdultak, a falakon levő 
képek és egyéb tárgyak meginog­
tak, a szekrényben levő edények 
örszecsendültek stb. A lökéseket ál­
talában véve alulról fölfelé irányú­
lónak érezték. A rengés 
sebb károkat is okozott.

A Deák Ferenc-ntca 6. 
a Piac-utca 32. sz. alatt 
dőlt le, néhány Ítélvén 
ntegrenedt, tsv a Piac-utca 12. 
sz, alatt, a Pannonía-ezáróban 

a városházán. K’sebb vako­
lathullást számos helyen tapasz­

taltak.
Debrecen környékén a Mátéról Vá- 
’nospércsröl, Nagylétáról. Hosszu- 
pályi, Áímosd, Bagairtér, Nyíráb- 
”ány és’ Kokad községekből érkez­
tek jelentések a földrengésről.
Ezekben a községekben is több he­
lyen ledőltek a gyenge kémén vek 
a vályogfa] pedig néhány helvn 
megrepedt. Az Országos Fökh’e.n- 
géstani Observatorium igazgatójá­
tól, dr. Simon Bubitól nyeri crtesij- 
lés szerint a budapesti Observato­
rium készüléke a lengést fi óra I! 
és fél perckor jelezte, melynek 
fészke

Budaneuttől 311(1 kin-re délkeleti 
Iránvban volt, tehát Erde’y és 
az Alföld érintkezési vonala 

táján.
A műszer maximális kilengés«! 
Budapesten 13 mm. volt. A rengést 
■1 Tiszántúlon Tokajtól Békésig űr­
iedé terület, észlelte. Ez a vonal se* 
pe?i a rengés nyugati határát. A 
rengés minden valószínűség sze­
rint az A’föld délkeleti határán hú­
zódó tektani.kus törésvonal tnent y 
hekövetkező tömegelmozdulás kö­
vetkezménye volt. Erősségé 
«len valószínűség szerint tíilün!« j,1"- 
keleti irányban növekedett. Ezzel 
kancso’atban felkérjük niindiizoka . 
akik a repgést észlelték es eddig 
”zt még iiHit jelentették, szívesked­
jenek ezt- vaúv hozzánk (te’eton 
25-00, mellékállomás 48), vagy pe­
dig az Országos Földrengéstani O ■ 
servatöriiimhoz, Budapest, Deat 
Fnrenc-u. 12, sz. alá jelenteni.

Debrecen a földrengés 
lázában

néhol ki­

kermbn
a fal

íven mcgérdeklődtük 
esztendővel ezelőtt volt, az utolsó 
hasonló méretű és erejű földlökés 
\ beszédtéma t ermészete.sen az 

egyéni élmények elbeszélésében 
kristályosodott ki a legjobban és 
egymás után keltek életre a „fö’d- 
l engéssel kapcsolatos tapasztalatok“

Látható következménye is volt a 
debreceni földrengésnek. Töbi 
l’áz kéménye, összedőlt, így a Deák 
Ferenc-utca 6. szám alatti házon V-t 
kéménv, a régi Hitelbank épületéi 
egy kémény, míg a város északi r ■- 
szén több kémény dűlt, össze. Töl 
ház oromzatán reoedés támadt, kit 
lönösen, ahol az átvonuló földlöké< 
erősebb rezgésekkel járt, és ahol a 
házak gyengébb ái'apota is hozzá- 
tárult a kisebb mérvű rongálódás­
hoz. Több házról lehullott a vako­
lod!,. megrenedt a fal, a városházán 
az egyik meny’ezeten észlelhető re 
pedés, de általában a rengések CS’k 
kisebb károkat okoztak. Emberélet 
ben nem esett kár. Sem fi tűzoltóság 
sem a mentők nem vonultak ki a 
rengésekkel kapcsolatban és nem 
volt szükség egy esetben sem arra 
hogy- segítséget nyújtsanak.

ÍIZ.

Megszólalnak a posta 
vészcsengői

Az egyik érdekessége a rengés­
nek, hogy a reggeli órákban a 
posta páncélszekrényeinek vész­
csengői hirtelen megszólaltak. Ter­
mészetesen a hirtelen felsüvítő 
vészcsengök felzavarták az egész 
póstát és mindenki 
vészcsengök hangjaira, 
megindult vizsgálat 
hogy' a vészcsengőket 
szólaltatta meg, mert 
érzékeny szerkezetnek 
a rezgés, amely 
a megszokott helyükből.

A lakásokban is megmozdult 
minden könnyen mozgatható tárgy. 
A vázák, virágcsere,nek meginog­
tak, a képek megmozdultak a fa­
lon a bútorok, leginkább a szekré­
nyek ajtaja kinyílott, a fali órák 
megálltaké Röviden: a gyengébb 
idegzetűeknek _ megfélemlítő jelen­
ségekkel járt á debreceni földren­
gés, de az erősebb idegzetnek is 
meghökkentek a szokatlan jelen­
ségre és a házakban az emberek 
tömegesen rohantak ki a lakásuk­
ból, hogy a biztonságosabb szabad 
levegőn várják be a „fejleménye­
ket".

az 
összeszaladt a

Az azonnal 
kiderítette, 

a földlökés 
a rendkívül 
elég volt az 

kimozdította őket

Tolvajkeresés

lépésekkelsettenkedő, de elszánt 
surrant az ebédlőszekrény felé. 
Imikor felvette támadó és harcias 
festállását, hirtelen kirántotta az 
ajtót- és elkiáltotta magát:

— Fel a kezekkel és kifelé 1
Nem jött senki. Mert nem volt 

senki.
A feleség«’ csendesen megszólalt :

— Nem is lehetett ott senki, mert 
be s<’ férne.

Különben a reggeli piaimn is 
megérezték a földrengést-. A piaci 
árusok kosarai, állványai is meg­
indultak és a kofák között határo­
zottan kisebb fokú pánikot keltett 
a szokatlan jelenség.

A földrenqés és a 
reggeli kupica pálinka

Az egyik Piac-utcai házban lakó 
lakatosmester reggel — szokása 
szerint —- egy kis gyomorerősitő­
vel erősítette meg magát a napi 
munka kezdetén. Eprien akkor lé 
nett ki a vendéglő ajtaján, amikor 
megkezdődött az első lökés. Hirte­
len megfántorodoft és a fai felé 
dűlt.

Kétségbeesetten morfondírozott

A délelőtti órákban Debrecen ut­
óéin, kereskedésekben, hívataloK- 
han és egyéb helyeken másról sem 
beszéltek az emberek, csak a föd' 
mgésről. Érthető is ez, mert Deli- 
*=«£•,tűiben amint azA ílletékos tt&-

A Cegléd-utea 8. szám alatti ház 
egyik lakásában a család a szek­
rényből származó edénycsörgésre 
ébredt. A ház feje hirtelen meg­
élénkült. Felesége felé elkomorult 
arccal súgja :

— Tolvaj 1
Azután a tettek mezejére lépett. 

A sarokból fölkapta wtahotjat a*

magában :
— Öregszem. Már egy kupicával 

is megárt.
Meg volt győződve árról, hogy 

becsípett.
Pedig minden reggel megitta a 

porciót és soha sem ártott meg.
Elkeseredve emeli fel tekintetét 

az ég fejé és meglepődve látja, 
hogy a régi Hungária épületén 
megmozdul a kitárt karú szobor 
Első pillanatban csak növekszik el­
keseredése, de azután eszbekan. Itt 
valami nincs rendben. Körülötte 
már morajlik az ébredő utca és 
megindul a szó :

— Földrengés...
Ez megnyugtatta.. Ezentúl , is 

megissza a reggeli kupica erősítőt

Szellemek
Befejezésül egy kis „földrengés!“ 

ylonct.
A földrengés ágyban talált. A 

kislányom vette 
..megmozdulást“, 
resztet! és kiv. 
szoba 
lányomhoz :

Mi történt?
A szája mozog, a keze bizonyta­

lanul jár. Hang azonban nem jön 
ki rajta.

Nagy-nehezen erőt vesz magán és 
sejtelemesen súgja felém t

— Szellemek !
Valószínűleg az Önmaguktól ki- 

nyíló szekrényajtók ébresztették 
benne ezt a megingathatatlan meg 
győzödést.

így történt az Ür 1939-ik eszten­
dejében a debreceni földrengés, 
amely mindössze egy fél percig 
tartott...

észre először n 
A moraj feléb 

és kíváncsian fordulok n 
közepén megmerevedő kb

éi. L>

Tízévi fepyh^zra ítélte a budanesti 
törvényszék a férjgyilkos 
Hőnig Sándornét,

aki évekig tartó viszálykodás ut án agyonlőtte alvó httvefilársái

férje arra kért«'.
Elő Is vette re- 

tanítani feleségét

ezután, majd a bizonyítást et | ár ás lefoly­
tatása után dr. Mészáros Miksa királyt 
ügyész halálbüntetés kiszabását kérte a 
gyilkos asszonyra. A perbeszédek elhang­
zása nlán a türrényszék bűnösnek mon­
dotta ki Hőnlg Sándornét hitvestársen 
elkövetett szándékos emberölés bűntetté­
ben és ezért öt tízévi fegyházbüntetésre 
ítélte. Az Indokolás szerint a bizonyíté­
kok alapján szándékos emberölés bűn 
tettében kellett bűnösnek kimondani a 
vádlottat, mert minden kétséget kívül 
megállapítható volt, hogy ö oltotta ki 
férje életét

Az ítélet ellen úgy » királyt ügyész, 
mint a vádlott és védője fellebbezést Je 
1rnte««ek be az ítélőtáblához.

Budapest, március ?3. A budapesti tör 
vényszék KrayzeU-fanáesa csütörtökön 
tárgyalta azt a gyilkossági bűnpert, 
amelynek vádlottja Hőnig Sándnrné volt, 
aki a múlt év júniusában három revol 
verlövéssel meggyilkolta férjél. Honig 
Sandor jómódú testilkereskedőt-

llőnigné a vádirat felolvasása után ki 
jelenlétié, hogy nem érzJ magát bűnös 
nek » nagyon csodálkozik, hogy ilyen 
kérdési intéznek hozzá. Azután a kövei 
kezű vallomás! tette. HM4-ben men! férj 
hez s férje az utóbbi hetekben e.lhldegli!’ 
tőle. Napirenden volt közöttük a vesze­
kedés. Június 16-án a 
hogy legyen öngyilkos, 
volverét és meg akarta 
a revolver kezelésére.

Később megtudtam. folytatta 
vallomását a vádlott asszony — hogy a 
i érjem egy táncosnőnek tart fenn külön 
«akásL 
kért tízezer 
sem bírtam 
szerettem.

Ezután a
nyélre tért út. Akkor a férje későn ment 
haza és Ismét heves jelenetek voltak kö­
zöttük, de a gyilkosságról tudni »cm 
akar. Elmondotta, hogy a méreg már cl 
.olt készítve s az asszony bevette. Kilenc 
nap múlva tért eszméletre a Rókusbán 
s ott tudta meg, hogy rálőtt férjére.

— fin ezt nem tehettem, — mondja a 
vádlott, — hiszen a férjemet szerettein 
legjobban a világon. A Veronáira a fér­
jem adott pénzt.

Ezzel véget ért Hőnig Súndomé kihall 
tatása s az elnök az Igazságügyi Orvos- 
Tunáes szakvéleményét ismertette, amely 
szerint a vádlott büntetőjogilag beszá 
mithaló, néni elmebeteg, de kétségtele­
nül hisztériás egyén. A cselekmény el 
követésekor szabad nk»rátában korín 
lozva volt.

lagdltu»» tailuvalhMMáMzh kiUHkestak

-Szemére vetettem, hogy a tőlem 
pengőt nőkre költi el. Még 
otthagyni a férjemet, meri

gyilkosság napjának cserní

A VIZSGÁLÓBÍRÓ GYILKOSSÁG 
BÜNTETTE MIATT LETARTÓZ­

TATTA A SOROKSÁRI 
VENDÉGLŐS HÁZASPÁRT
Soroksár, március 23. Mint 

haláláról. Mint ismeretes. Soroksá­
ron a Né-meth-féle vendéglő, udva­
rának a kútjában holtan találták a 

zonyt, aki évek- 
majl

03 éves jómódú a;
kei azelőtt vendéglős volt.
vendéglőjét ráíratta Németh Bo'Ái 
zsárra és feleségére azzal a kikö­
téssel, hogy ha’álálg gondozzák éí 
tisztességesen temessék el. Néhány 
nappal ezelőtt özvegy’ Pilcz Henrik- 
né eltűnt, amikor keresni kezdték, 
a kútban holtan találták mog. A 
csendőrök őrizetbe vették a nvom.v 
zás adatai a’apján Németh Bo’di- 
zsárt és feleségét, akiket Buglutz 
T.ászló vizsgálóbíró hat órán keresz­
tül hallgatott ki s végül gyilkos­
ság bűntettének gyanúja cfm'n 
mindkettőjüket e’őzetes letartózt ■- 
'•ísba hely ezte. Németh Boldizsár é< 

I felesége feJfol va-iríodást jelent >t‘ 
he a vádtanácshoa.

kikü-
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Äx fínakasníás utón hét napra 
pégeroncsolás következtében meg- 
halt egy balmazújvárosi asszony
Néhány nappal ezelőtt tragikus 

öngyilkosság történt Balmazújváro 
«on. Kiss Gáborné, született Gál 
Juliánná már évek óta súlyos be­
teg volt és az orvosok kijelentettek 
hozzátartozóinak, hogy betegsége 
gyógyíthatatlan. Az ötvennyolc éves 

asszony az utóbbi napokban annyira 
«'keseredett, hogv öngyilkosságra 
határozta el magát. Többször meg is 
kísérelte, hogy eldobja magától az 
életet, de a hozzátartozói éber fi­
gyelemmel őrködtek felette. Hétfőéi 
délután Kiss Gáborné, amikor sen­
ki sem tartózkodott a lakásban, ru­
haszárító kötéllel felakasztotta ma­
gát a gerendára.

Egyik rokona csak jó néhány 
perc elteltével ment be a szobába 
ahol rémülten látta a gerendán füg­
gő asszonyt. Nyomban levágta a kö­

Április 22.-én lép érvénybe
a Budapesti N 
százalékos utaz

Budapesti tudósítónk jelenti : A na 
pókban megkezdődtek az április 28-án 
megnyíló Budapesti Nemzetközi Vásár 
építkezései. A nagy állami bernházások. 
valamint az ország területének kétízbvn 
is történt megnagyobbodása folytán az 
április 28.— május 8. között megtartandó 
Budapesti Nemzetközi Vásár is lényege 
sen nagyobb területet fog elfoglalni, 
mint tavaly. Az illetékes hatóságok ré 
«érői már jóváhagyott tervek szeriül a 
vásár az idén el fogja foglalni a Város­
ligetnek szinte minden nagyobb térségét 
és útvonalát úgy, hogy a vásárváros és 
a Városliget területe Idestova egy fogal­
mat fog jelenteni,

A vásáron mintegy 1S00 magyar Ipari 
rég mellett, hivatalos állami pavillonnal 
részt fognak venni Olaszország. Jugo­
szlávia, Albánia. Ia*ngyelország és szá­
mos távolkeleti és tengerentúli állam is. 
Különösen díszesnek ígérkezik az anya- 
országhnz visszatért területek gazdasági
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télről s azonnal orvost hívtak, a.k 
megállapította, hogy Kis Gáborné- 
ban még van élet. Sikerült is nagy- 
nehezen eszméletre téríteni és le­
fektették. Kiss Gáborné azonban 
ettől kezdve egyetlen szót sem be­
szélt, letargikusan feküdt az ágyá­
ban s percről percre növekedtek a 
fájdalmai. Két nap múlva, szerdán 
a késő esti órákban kiszenvedett. 
Az orvos megállapította, hogy halá­
lát gégeronesolás okozta.

Az esettel kapcsolatban a csend­
őrség megindította a nyomozást, — 
majd értesítették a debreceni ki­
rályi ügyészséget, amely megadta a 
temetési engedélyt, minthogy a 
nyomozás adatai szerint minden 
kétséget kizáróan öngyilkosság tör­
tént.

jmzefköz Vásár ölvén 
isi fegykedvezménye

életének elsőizben való bemutatására 
rendezett „felvidéki kiállítás“.

A Budapesti Nemzetközi Vásár vidék­
ről érkező látogatói ezévben Is Ml száza­
lékos vasúti jegykedvezményben része­
sülnek. A kedvezmény a vásárigazol­
vánnyal ellátott belföldi közönség részé­
re már április 22 tőt kezdve lép érvény­
be. Az utazási Igazolványok a vásár S>. 
képviseleteinél és a Menetjegy-Irodáknál 
már beszerezhetők.

A vásárigazolv árnyhoz ez évben utal­
ványt csatoltak, amelynek ellenében áp 
rllls 27-ig a Budapesti Kereskedelmi és 
Iparkamaránál és a Székesfővárosi Ide­
genforgalmi Hivatalnál, ezt követően a 
vásár befejezéséig, vagyis május 8-lg a 
vásár jegypénztáránál díjmentesen szol­
gáltatják ki a budapesti látványosságok, 
színházak, szórakozóhelyek stb. kedvez­
ményes látogatására jogosító szelvény 
füzetet.

ftntii m

Május 16.-áí iktatják be
a Tiszai Evangélikus Egyház­
kerület új püspökét

Mtekolt. mirfiua 31. A Tisxai Evangé­
likus Egyházkerület presbitériuma ked­
den délelölt 11 ómkor az cgyházközsóR 
tanúcsctermében homrogdl Lichtenstein 
László főispán, egyházkerületi felügyelő 
és Puszik Lajos főesperes, püspBkhelyet- 
fes rlnöklésível ülést tartott.

Az ülésen az egylinzkcrületi presbité­
rium elrendelte a püspöki szék betölté­
sére vonatkozó szavazást. A szavazásra 
jogosult egyházközségek és tanintézetek 
szavazatainak beküldési határidejét áp­
rilis 2G-án deli 12 órában állapították 
meg. A presbitérium szavazatszedő bi­

Ötévi dolouházra ítélt a debreceni
tábla egy tolvajt,

aki feltételes szabadonbo csájtása Idején is lopott
Notórius tolvaj állott csütörtökön 

a debreceni ítélőtábla Rarankay-ta- 
nács-a előtt. Balázs József 36 éves 
debreceni .szövőseifód volt, aki lo 
pás miatt már 2 és fél évet töltött 
fos-házban, 8 évet pedig dolotyház- 
ban töltött és legutóbbi lopását is 
akkor követte el, amikor 5 évi doloíf 
ház kitöltése után feltételesen sza­
badságra engedték. Balázs 1937 de 
cemberében szabadult ki a >10’03- 
házból és holott nem volt engedélye 
a Debrecenből való eltávozásra, 
azonnal Békéscsabára utazott, majd 
oláhországi rokonait látogatta meg. 
Békéscsabán megismerkedett egy 
Kemény Margit nevű lánnyal, akit 
szövésre tanított és később el is je­
gyezte. ITogy keresetet biztosíthas­
son magának, be kellett jönnie Deb­
recenbe irataiért. Kerékpáron jött 
1938 julius elején és el is tévedt 
úgy, hogy Szajolba került. Innen 
julius 3.-án este bement Törökszent- 
miklősr-a, ahol az eső elől egy ház 
eresze alá állt. Később be 'akart 
menni a házba vizet kérni, de nem 
talált otthon senkit, lékkor meg-
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zottságot küldött ki, melynek elnöke 
Kruekner Győző dr. jogakadémlal dékán, 
egyházfelügyelő, tagfal pedig Gömöry 
János kassai felügyelő, Ifibbey-Hosztyák 
Albert diósgyőri felügyelő, Maurer Ká­
roly nyíregyházat felügyelő, Baráth KA 
roly rimaszombati felügyelő, Vargha 
János abaujszánlói esperes és Bartus De­
zső dr. egyházkerület! ügyész. Amennyi 
ben a szavazás eredménnyel jár, akkor 
a Tiszai Evangélikus Egyházkerület új 
püspökét május tfl-án iktatják be híva 
tatába.

győződött róla, hogy az istállóban 
sincsen senki, majd betörte az egyik 
ablakot és bemászott a szobába. — 
Felforgatta az egyik lakást, míg 
végre a sublótban ráakadt a pénzes 
kazettára. Talált benne 1143 pengőt 
és ezt azonnal magához is vette. 
Bejött Debrecenbe, ahol kiöltözött 
és így ment vissza Békéscsabára.

A nyomozó hatóságok keze azon­
ban hamarosan utói érte a notórius 
tolvait és a debreceni törvényszék 
elé állították. A törvényszék Ba­
lázs Józsefet visszautalta a dolog­
házba és ennek legrövidebb időtar­
tamát 5 évben állapította meg

A táblai tárgyalásra szuronyo* 
fogházőr kísérte fel Balázs Józsefet 
aki tagadta bűnösségét. A tábla ez­
zel szemben megállanította a tolvaj 
bűnösségét és a törvénvszék ítéletét 
helybenhagyta. Az ítélet nem jog­
erős.
.«□ioioiomoioioioii
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(59)
— Az semmi, — csattant fel Rosenthal. 

A szó az füst... Az írás beszél. Abban pedig 
az áll, hogy bármikor... érti?... bármikor 
felmondható ... Hát nekem úgy tetszik, hogv 
ez a bármikor éppen most van.,,

— De tekintetes úr ...
Hirtelen a lelke elé formálódott az előbbi 

ember képe. Az is így kunyorált az udvaron...
— Ne tekintetes urazzon, jó nekem a 

Slajmi is...
Mintha csak az asszony szavait hallaná. 

Egyformán beszélnek. Egy érdeket védnek. 
És ők egyformán gyámoltalankodnak előttük 
és egyformán alul maradnak... Ámbár az az 
előbbi kajla bajuszú túljárt az szűkön... De 
ő... ö nem tud... itt nem lehet ügyes­
kedni... Fogja az írás...

Mintha tűnőiéiben lenne a nyugalma. 
Szárazai nyelt. Az ádámcsutkája nagyol ug­
rott

A zsidó meg még mindig mondta.
— Ha nem fizet, pernek adom a követe­

lésemet és a váltót is megóvatoloin. Akarja?
— Nem akarom én,.. De ha nem tudok 

fizetni ? ... Nincs ... semmim sincs ...
És széttárta a két karját.
— Nincs ? — nevetett gúnyosan Slajmi. 

Hát a ház, meg a föld, meg a két ló, meg 
egyéb ? ... Mi ?

— A ház, meg a föld, meg a ló? — kér­
dezte elfchéredctt szájszéllel' János. — Hát 
csak nem kívánja a tekintetes úr. hogy- elad­
jam ?

Hátralépett, mintha a föld meghasadt 
volna a lába előtt.

— Nem kívánom?... Én nem kívánok 
semmit, csak a pénzemet akarom, mert másba 
'.karom fektetni... Jobb üzletbe... De ha 
nem fizet, akkor igenis kívánni fogom minde­
nét... a házát... különben az nem keli... 
■'•7. nem bolt... hanem a föld jét, meg n lo­
vát... azt el fogom vétetni...

Jánosnak csak most mérte fel az esze, 
hogy micsoda szörnyűség fenyegeti. Erre még 
a legnyugtalanabb éjszakáján sem gondolt, 
vagy ha felérémlett is ez a lehetőség, messze 
kergette magától, mint a veszett kutyát. És 
nőst mégis itt van ...

— Nem teszi Ián azt velem Slajmi úr?
Olyan rekedt lett a hangja, hogv maga is 

■dig ismert rá.
— Miért ? — háborodott fel Rosenthal. 

Azért, mert magát Csombordi Kis Jánosnak 
hívják? Nem ingem maga nekem, se gallé­
rom. Különben is jegyezze meg, hogy pénzben 
-.ógorság, komaság, barátság szerelem nincs 
\ki tartozik, fizessen.

Kifelé mutatott a keze.
— Látta az előbb azt a gazembert ? Az is 

elvitte az én pénzemet. Becsapott. Elment. 
Szerencséje, hogy nem ismerem. Nem ide­

való. De hiszen azért majd horogra kerül még 
ő. Akkor megtáncoltatom... Igen, barátom 
Ez az élet. Tánc. Hol egyikünk táncol, hol 
másikunk. Az előbb én táncoltam. Most maga 
táncol. Én meg fütyülök.

Két füle mellett meglibbent a pajszli. 
Mintha János helyett azok kerekedtek volna 
láncra.

— Hát aztán mennyivel tartozók én ősz- 
szesen? — kérdezte János szivszorongva.

— Ezerszázhúsz pengő, meg negyedévi 
kamat. No és a jutalék.

— Mennyire rúg ez összesen?
— Várjon.
A kopott kaftán zsebéből iznyi ceruza ke­

rült elő. Papiros is akadt. Slajmi gyorsan szá­
molt. János csak egyes szavakat értett.

— ...nyolcszor öt negyven ...nyolcszor 
egy nyolc, meg négy ... meg százötven az két- 
száztiz pengő ötven...

— Ezerháromszázharminc pengő és öt­
ven fillér a tartozása. De hogy azt ne mond­
hassa, hogy én egy smucig zsidó vagyok, aki 
íz utolsó fillért is kivágom n zsebéből, arra 
az ötven fillérre nem nézek. Azt elengedem

János értetlenül nézett rá.
— Hogy lehet az, tekintet» úr?
— Mért ne lehetne?
— Hát lefizettem már a jószágokkal há­

romszáznyolcvan pengőt, tehát maradt ezer 
•zázhúsz pengő és én mégis ezerháromszáz 
harminc pengővel tartozók?

— Hit a kamat? — háborodott fel Slajmi.
— Az csak nem lehet annyi... Egy ne 

tyedévre...
(Folytatjuk)
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Vége« kell vetni a zsidók állal külföldön 
indító« Magjiarország-ellenes 

bojkott-mozgalomnak
l»fe«o.V*’Wel»*Mer Károly érdekes felszólalása a képviselőitázban a xsidó 
bojko«•»noxgalomrb! és a monopóliumról — Már a zsidójavasla« Í9. 
szakossá« is letárgyalták a részletes vitában — Rupert Rezső Ünnepé­

lyesen megkövette a Hátat
Budapest, március »3. A képviselőház 

(sűtörtökl Uését Darányi Kálmán el 
nők nyitott» meg a bejelentette, hogy a 
képvtselőbáznak « Kárpátalja viaszacsn 
tolása alkalmából Göring vezértábor- 
nagyhoa, aa olasz kamarához és a len 
Byel parlamenthez Intézett üdvözlő táv 
Irataira meleghangú Sürgönyválaszok ér­
keztek. Ezután ennnciálta, hngy a ma 
gyár országgyűlés nevében az olasz fás- 
eló ünnepélyes megnyitása alkalmából 
lidvfízlő táviratot Intézett a fascló és tes­
tületek kamarójához.

Molnár Imre, s mentelmi bizottság 
előadója Jelentette ezután, hogy a mei- 
telmi bizottság Buchinger Manót a kén 
hselőliáz ünnepélyes megkövetésére kö 
telezte. Javaslatára a Ház Reisinger Fi­
renzét megrovásban részesítette. Utána 
Rupert Reaső lépett az elnöki emelvény­
re és llnnenélvcsen mogkövelfe a Háznl

A résziéi«« vita 
folytatása

hozzászólása’ 
lezárta s a távolim«I 

helyeit A n t a 1 
válaszolt az elbán:;- 
a visszautasította azt

A zsidó törvényjavaslat folytatólagos 
vitája során elsőnek az újból bclerjesz 
tett ötödik szakaszt tárgyalták. A blzotl 
ság magáévá teile azt az indítványt, 
hogy fi szakasz rendelkezéseit terjesszék 
ki az OTI és MART szerződéses vág' 
ideiglenes megbízással működő orvosaira 
Is, Peyer Károly, Rendi Ernő, 
Kélhly Anna, gróf A p p o n y 1 Győrt« 
és vili« Sri alay László hozzászólása’ 
után a Ház a vitát 
iMzságllsynilni.sztcr 
hívón államtitkár 
mit felszólalásukra 
a vádat, hogy a javaslatot a gyűlölet 
szfilte. Az államtitkár felszólalása nine a 
Ház a szakaszt az clóadó Jnvaslnla sr.e 
ríni fngadta el.

Ezután • 13-ik szakasz tárgyalása« •» 
lérlek ál, amely kimondja, hogy h •‘őz­
szállítást zsidóknak 19.19 és HM9 ben 
hús». 1941 42 ben tíz és HHI-tól kezdte 
hal százalék erejéig lehet odaítélni,

Rupert Rezső volt az első felszól:« 
M, aki a szakaszt nem fogadta el, dg> 
szintén Drőzdy Győző és Payr Hug«'> 
sem, oki hoaszadalmasan szólt a javaslat 
ellen, majd beszédideje lejártakor hosz 
«»nbbíhlsl kért, ért azonban a Ház nem 
adta meg.

Antal István államtitkár válaszában 
tlihhrk között a következőket mondollit •

A ««rdmon-rendsxer 
elfen

Rupert Rezső azt állította, hogy n’> 
‘ tret a kegyetlen törvénnyel a torién«- 
lemben a nagy politikus és államférfiul 
címre pályázunk. Nos, nem aspirálunk 
erre. Mi csak azt akarjuk, hogy hccsille- 
les magyar embereknek tartsanak hei« 
nlinkct. (Taps é.s éljenzés a jobboldalon.« 
Tiltakoznom kell n stróman-rendszer be­
vezetésének gyanúja ellen. A törvény!«''!« 
van egy külön szakasza, amely a *•'" 
ni.in-rendszert a legszigorúbban bünh'Ú

Az államtitkár felszólalása után n H «' 
« szakaszt eredeti szövegében fogadta « I 
oiajd állértek a 14 Ik szakasz tárgyaló*«' 
ea, amely uz Ipuriguzolvónyokról Intéz 
l><'<lik. Ehhez 1‘a.vr Hugó. Rupert IE- 
'Vl es A p p o n y I György jrróf szólalt 
•el, aki kijelentette, hogy a türvényjavus 
'm során töbhet nem fog beszélni. Vá 
r snnyl János módosító Indítvány! 
«'■••ttoft he.

A felvidéki szellemről
Vitái Sr. alay László vllnzárásl í"«"! 

'anyu után Aulai István Igazságügy' 
’’Humtitkdr válaszolt a felszólalásokra.
«Iltajiocik •( eile«, bőgj Kúpért • 

vidéki szellemről mint Uata-szellemrö! 
emlékezik meg. Jaross Andor nem szó­
rni az ő védelmére, de távollétében a leg­
határozottabban visszautasítja ezt a he 
állítást. Majd arról beszélt az államin 
kár, hogy a többségi párt karácsonytól 
biísvéllg a legnagyobb gonddal tárgyalta 
a zsidókérdést s az ellenzéknek minden 
olyan előterjesztését, mely a tlirvény- 
•avaslat szellemében beilleszthető voll, 
elfogadta. A többségi párt megtette a 
maga kötelességét. A Ház. nagy többsé-e 
megéljenezte az államtitkár kijcIenUjgg

Maid a 15. szakasz tárgyalására 
lek át, mely a mezőgazdasági és 
"nzdasági ingatlanok szerzéséről szólt 
'topért Rezső és V á z s o n y i 
után Klein Antal arról beszélt. ‘ 
íz. Ilyen fontos kérdést a földbirt^Rs|| 

' i'nyben kellene letárgyalni.
Tasnádi Nagy András Igaz.sáeö^' 

o’lniszler válaszában rámutatott
hogy ez a kérdés n zsidóknak a 
sági pályákon való elhelyezkedést 
'lése, s így ebbe n javaslatba tartozik A 
zsidóság egyáltalán nem Szerzett 
birtokot a földön «aló sereitékes 

földbirtok elsősorban nz.^HB| 
verejtékkel szerezték meg wi 
n szakaszt változatlnnul^^L 

kával. A 
íár. akik 

A Ház 
fogadta. 

k 16. szakasznál. méh arról 
(llk. hogy zsidót mezőgazdasági 
unnak tulajdonul, vagy klsbaszonbértc* 
"áljaira átengedésre lehet kötelezni, el 
«tőnek P a y r Hugó szólalt fel. Azt kéri« 
t'o.ry az Illetékes vármegyei mezőgazda- 
i;'.gl bizottságot kérdezzék meg a végi« 
gcs intézkedés előtt.

Az elnök ezután az Ülést félórára fel 
függesztette..

Az ülést felháromkor nyitotta meg ií| 
hói Színnyey Mcrsc Jenő alclnök. folytat­
ták a 16. szakasz vitáját. D u 11 n Jenő.

f) tszótatnsn ólán Pálffy Dann József 
kérte a vita bezár-v't. amit a Ház ki­
mondott,

H kőxépbfr/ok kérdése
Tasnády N a g j András iguz.-ágiig' 

miniszter válaszában szcnibeszállt arzu 
az állítással, hogy n szakasz módot nyuj* 
orra, hogy a középbirtokhoz hozzányúl 
Innak. A külföldiek blrloklulajdona nem 
tartozik a jnvnslalba. Ezt a kérdést e 
földbirtok javaslat során kell majd meg 
vitatni.

A 17. stak asznál Ma k k a y János elő­
álló terjesztett br módosító indítványt, 
s 11 V o y Kálmán kérte, hogy azoknl a 
zsidókat, akik állásban vannak, maga 
,i1>h kitüntetésük van. vagy legalább T’« 
s.- izalckos hadirokkantuk, vegyék ki :t 
szakasz rendelkezései alól. Kertes 
Miklós, Fellner Pál és Két hl y Aon •
I ián Festeti eh Domokos gróf kér’«1 
a vita bezárását, amit n Ház kimondó.I

Tasnádi N a g y András Igazságll-'i 
miniszter hangoztatta, csodálkozik azon 
« támadják a szakaszt, amikor ezzel
II szakasszal az nrányszám kétszeres éh"? 
«iilliat a zsidóság. Eznlán a keresztéin 
kisembereknek is módjuk lesz arra, hot« 
rendesen felneveljék gyermekeiket. Tll 
•i kozlk nr. ellen a beállítás ellen, hogj 
-nzdasági zntur és megrendülés lesz. A 
(ronlhareoook részére az nrányszómou 
fiiül Is biztosítanak előnyt a keresztéin 
konllngcns terhére. A vóllalatok semmi 
rsetre sem látják hátrányát annak. I» i 
már most megkezdik alkalmazottaik M 
cserélését keresztényekre. Tiltakozik az 
ellen Is, hogy százezres nyomrogó tünie 
mkről beszéljenek. A szakaszt a Ház nr 
f'óiKló módosításiba! fogadta el.

A 18. szakasz tárg,valósánál Hunyadi 
Vasa Gergely rámutatott arra, nagy«» 

helyes, hogy a bizományi üzletekben h 
leszállítják az arányszúmot 12%-ra. I> 1» 
II n Jenő és Payr Hugó a szakasz tör- 
lesét kérte.

Menay-Meissner 
Károly érdekes fel- 

sj^^atása
r Károly hangoz 

dók a közszükségleti clk 
J ágban mo 

‘érték mc- 
«óbban art 

a keres?
miként kíván a 

a^^^ állal kül

lalln, hogy n
Lek bizományi árusítását 
uopollszllknsun maguk á 
Vannak hivatalok, amc 
ilk a zsidóknak az £ 
'vnyeknek. Kérdezte 
kormány véget vetni 
földön Magyarország 
!<oll-mozgnlomnnk.

Vitéz S z a ! a y László Indítványára n 
>i!át bezórlitk.

\ a Ai'^^^^kgnzsáetig« 
miniszter miBcmUtilli^^^^V. valóba:« 
«an a külföldön Magyari^TCag ellen Író 
nyúló hoikoll-nioztaloin. -{felolvasott “ 
ilewelnndi „Jó púszta^^^Bi'ipból egy 

amely Seb ón«' rabbi
kottmozgalmiivnl fo-lnf^j^^és élesen 
elítélte azt. A lap Is megemlíti, hogy

Aláírták. aWmet-román egyezményt

kiépítésének vetett«' 
Nénb-torsziíg az új 
késznek nyilatkozik,

I *st i 11 s

f«iW^t( tSJPnúsok után csütör­
tökön Bukarestben aláírták a né­
met-román egyezményt, amely a 
két ország közti gazdasági kapcso­
latok további 
meg alapját, 
egyezményben 
hogy

a mező- és
Románia rendelkezésére bocsát­

ja tapasztalatait
és Romániába szállítja a szükséges 
ipari berendezéseket. Az egyez­
mény értelmében az addig érvény­
ben volt német-román gazdasági 
szerződés kiegészítéseként több

erdőyazdasáy terén

Tizenötnani fogházra ítélték 
közokirathamisitásért a név­

magyarosító Epsteint
Közokirat-hamisítás miatt került 

a vádlottak padjára csütörtökön 
délelőtt Epstein György napszá­
mos, aki önkényesen új nevet vá­
lasztott magának n zsidó hangzású 
eredeti neve helyett. A törvényszék 
l övényessy-tanáesn tárgyalta a bo­
nyolult hamisítás ügyet, mely sze­
rint Epstein György, aki talán 
nem is zsidónak született, mikor a 
katonaságnál jelentkezett Eperjesi 
György nevet diktált be az okira­
tokba, úgyszintén szülei adatait is 
önkényesen megváltoztatva diktálta 
In1 Eperjesi György és Kovács .In­
i'. in ina néven.

A névváltoztatás azonban nem 
maradt következmény nélkül. Ami­
kor ugyanis Epstein bevonult a ka­
tonasághoz. ott egy régi iskolatár- 
sával találkozott, nk! emlékezett 
arra, hogy Eperjesit akkor még 
Epsteinnek hívták és vele együtt a 
zsidó elemi iskolában végezte ta­
nulmányait.

tgv indult meg a bűnvádi eljárás 
Epstein ellen, aki csak saját elha­
tározásából, minden eneedély néJ-

Far 
hon- 

krrült 
mn- 

hullgalja

senki nem hiszi rí, hogy Magyarorszá­
gon olyan dolgok történnének, amelye­
kért a külföldön bojkottal kellene fé­
lteni.

A 19. szakaszhoz, amely kimondja, 
hogy munkáacgyeaűlcll •rerve«eieU ve 
zctőséifének tagja zsidó nem lehet, első 
nek K őt h 1 y Anna szólt hozzá, 
k a s István után F ú b 1 á n Béla 
f’ozfatlu, hogy a vitában szóba 
Schönfeld Lázár felhívását a mai 
r.nur zsidóság egyáltalán nem 
meg. (Zaj, ellentmondások a kormány­
párton.) Szerinte a zsidója vaslat indokai 
’»ár hónap múlva maguktól meg fognak 
dőlni, mert nem lesz elég ember az ál­
lásokra.

Mains Ica Géza élen vitába kevere­
dett Rajnlss Ferenccel a Törekvés 
ügyeivel kapcsolatban. Az elnök több­
ször figyelmeztette Malaslesot, végűi pc 
dig rendreutasítotla. pálffy Dann J<»- 
zsef a vita lezárását kérte, amelyhez « 
többség hozzájárult.

Tasnádi Nagy András igazságügy- 
Kiiufcztor rámutatott arra, hngy itt a 
Házban Is már hónapokkal ezelőtt be 
•X eltek arról ellenzéki oldalon, hogy n 
külföldön bojkottmozgalom fog meg 
indulni. Az általa felolvasott elkk meg- 
Jlúgitja, hogy n bojkottmozgalomnak 
milyen háttere lehet. Hangoztatta, hogy 
a munkások szakszervezeteinek belső 
életét senkt nem akarja bántani.

A szakaszt a Ház eredeti szövegezés­
ben fogadta el.

Mivel m napirend tárgyalására meg 
szabott Idő letelt. Darányi Kálmán 
elnök napirendi indítványt lett, mely 
szerint a Húz legközelebbi Ülését pén’ek 
délelőtt tíz órakor tartja, melyen foly­
tatják u javaslat részletes tárgyalását.

/K csütörtöki illés 5 óra előtt néhány 
perccel ért véget.

éves gazdasági tervet állítanak fel. 
Német-román társaságokat alakíta­
nak, a dobrndzsal rézplrlt, a bánáti 
krómérc és a Dornavatra—brosteni 
vidékén találhat^ mangán-érc kiak­
názására, a bauxit értékesítésére, 
ugyancsak társaságokat alakítanak. 
Ezenkívül

német-román társasáy alakul 
az ásványolaj kiaknázására, 

valamint a fúró és szétosztást pro­
gram keresztülvitelére. A gazda­
sági terv értelmében Németország 
hadianyag és hadfelszerelési tár­
gyakat szállít a román hadsereg, 
tengerészet, lépi haderő, a fegyver­
kezési inar számára, valamint köz­
hasznú üzemeket létesít.

kü! változtatta meg nevét az Eper­
jesire, mert mint kihnilgntrtsnkor 
mondta, ez a név nagyon megtet­
szett neki. Kiderült azonban n ki­
hallgatás során még az is, liogy 
Nagyváradon született, de szüleit 
nem ismerte, lieadták lelencbe, va- 
lúsziníileg itt kapta a nevét is, 
majd a debreceni menhelyen volt 
rövid ideig, s innen került egy 
Klein nevű családhoz gondozás vé­
gett. ö sohn nem érezte magát zsi­
dónak és nem is biztos benne, hogy 
valóban zsidó volna. Végül kide­
rült az Is. hogy tulajdonképpen 
nem is tnagynr állampolgár, ezért 
a katonaságtól nyomban le is sze­
relték.

A kihallgatás után az ügyész 
vádbeszédében hangsúlyozta, hogy 
mivel megélhetési lehetőségeinek 
javítására használta a névváltozta­
tást Epstein, ezért ez csak mint ki­
hágás kerül elbírálás alá. de az. 
hogy a közokiratba is hamis nevet 
diktált be, ez már oklrathamisftás. 
A bíróság ezért lő napi fogházra 
ítélte Eperjesi-Epstdnt.
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hírek
Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy hazában,
Hiszek egy isten! örök igazságban.
Hiszek Magyarország feltámadásában

Ámen.

Rendőrség telefonszáma ; 20—45. 
Mentők telefonszáma: 0—4.

Gyógyszertárak éjjelt szolgálata .
„Kígyó". Mihajovits Jenő, Piac-n. 3t 

Telefón: 30—95.— „Magyar korona". 
Káposztássy Géza, Kálvin-tér 15. Telefón: 
lf>—OS. — .Csillag", Béke Barna, Árpád 
•ér 1. Telefón : 29—32 — „Sas", özv. 
Mandel Józsefpé, Hatvan n 70. Telefón : 
ti—39. — „Szt. Háromság", Homokkert, 
^zabó Káinján u. 11. Telefón : 17-09.

Időjárás
A Meteorológiai Intézet jelenté«? :
Hazánkban változóan felhős volt az 

•dő ,a lecsapódás főként az északnyugati 
és keleti megyékben volt A hőmérséklet 
3 nyugati részeken emelkedett, napköz­
ben elérte, a 12.fokot is. az északkeleti 
megyékben azonban nem érte el az 5 fo­
kot sem.

PROGNÓZIS: Mérsékelt keleti, dél­
keleti szél, változó felhőzet, több helyen, 
főleg délnyugaton eső és havazás. A hő­
mérséklet átmenetileg kissé emelkedik,

— Vitézek figyelmébe ! Értesítem 
a vitézeket, bogy a március hó
26.-ra tervezett varmegyei értekez­
let — tekintettel a jelenlegi külön­
leges állapotokra — elmarad. Szék- 
kapitány-

— Presbiteri bibliaóra. A debre­
ceni református egyház misszió! bi­
zottságának elnöksége közli, hogy a 
húsvéti ünnepek előtti két pénte­
ken presbiterek és egyházrész! ta­
nácsosok számára bibliaórát fog 
tartani » Kálvln-tór 17. sz. alatt levő 
egyházi . tanácsteremben, minden 
esetben délután öt órai kezdettel. 
Ezek szerint a ma, március 24.-én 
tartandó bibliaórára a presbitereket 
egyházrészi tanácsosokat. és taná­
csosnőket ezúton is meghívja. A le­
vezető -igehirdetést követő közös 
megbeszélésen minden jelenlevő 
r észtvehet

— A Csaba R. E. „Dr, Bársony 
János" törzse 24.-én, pénteken az 
ingói Királynő különtermében ha­
gyományos emlék vacsoráját tartja. 
A serlegbeszédet dr. Bókav Bókav 
Zoltán egy. nv. r. tanár mondja. Ez­
úton szeertette] meghívjuk a ma­
gyar orvostársadalmat. Rendezőség.

— A Debreceni Jótékony Nőegv- 
let választmánya március 25.-én 
szombaton délután fél öt órakor 
Árvabázában ülést tart, melyre a 
tagokat meghívja az elnökség.'

— Vlsszavltte a lopott biciklit a 
„becsületes“ tolvaj. Különös tolvai- 
tós történi az elmúlt nap. Tóth 
Gvula debreceni fiatalember jelen­
tést tett egyik nap a rendőrségei, 
hogy a ház ölÖtt hagyott „Delta" 
gyártmányú kerékpárját ismeretlen 
tettes ellopta. A rendőrség meg 's 
indította a nyomozást a hiciklitoTvai 
kézrekerftésérc. Csütörtökön dé 
előtt aztán váratlan fordulat érke­
zett az ügyben, a károsult vissza­
vonta feljelentését, mert megkerült 
a kerékpár. Arról fl helyről, ahon­
nan első nap elvitték. másnap — 
ugyanarra a helyre vissza is hozta 
a bicikli tolvaj a kerékpárt. Ugyan­
csak csütörtökön jelentette Sclitölj 
Lajos Gyöngyvirág-utcai lakos ke­
reskedő segéd is a rendőrségnek 
hogy mialatt egy pohár bort' ivott 
az egyik Árpád-téri vendéglőben 
azalatt kerékpárját az üzlet a itala 
elől elvitték. Ez a kerékpár azon­
osa sildéig még nem került nrng

Megalakították a Frontharcosok bizottságait
A debreceni' Frontharcos Főcso­

port Intézőbizottsága legutóbb tar­
tott ülésén, a főcsoport kebelén be­
lül az alábbi bizottságokat állította 
lel ég azokban az utóbbi tűzharc,.> 
bajtársakat választotta be :

Fegyelmi bizottság elnöke : Se- 
ress Barna ny. táblabíró. Fegyelmi 
bizottság elnökhelyettese : dr. Ko­
vats Jenő ügyvéd. Fegyelmi bizott­
sági tagok : vitéz dr. Kiss József 
tb. tanácsnok, dr. Vajthó Lajos 
pénzügy igazgató helyettes, Jánossy 
Nándor ny. Hangya raktárfőnök, 
Somogyi István dohánygyári mun­
kás, Növök Mihály kéményseprő­
mester.

Vigalmi- és zászlóbizottság elnö­
ke : dr. Balogh Gyula ny. egy gb

igazgató, helyettese : Jámbor La­
jos ny. igazgató-tanító. Vigalmi- és 
zászlóbizottsági tagok : Szűcs Béla 
dohánygyári tisztviselő, Molnár Já­
nos kereskedő, Szabó Pál MÁV la­
katos, Schiffer József üvegcsiszolé- 
tn ester.

Jóléti bizottság elnöke : Kovács 
Ferenc földbirtokos, helyettese : 
Seprényi Sándor ny. tiszthelyettes. 
Jóléti bizottsági tagok: Zsibrita 
Flórián lakatos. Hegedűs János bí­
rósági altiszt, Szűcs Imre ciánozó 
mester.

Kezelő bizottság elnöke : Pokol v 
József adótiszt, helyettese: Szele 
György egy. könyvtártiszt. Kezelő­
bizottsági tag : Balogh Zsigmond 
ny. őrmester.

*****O*WW**í»*O*WWIWWkW(WW»W*UWWW»*»*M*
- Gyomor-, bél-, vese-, máj és 

cpehólyagbetegek .szívesen isznak 
reggelenként egy-egy pohár termé­
szetes „Ferenc József“ keserű vizet 
mert, annak hashajtó hatása gyors 
és biztos, igen enyhe s ezért na­
gyon kellemes. Kérdezze meg orvo­
sé t.

Meghívó. A Magyar Asszonyok 
Nemzeti Szövetségének debreceni 
szervezete f. óvj március bő 2(3.-án, 
vasárnap délelőtt fél 11 órai kez­
dettel tartia évi rendes közgyűlésV 
a városháza dísztermében, tagtár- 
sait s a Szövetség munkája iránt ér­
deklődőket szeretettel meghívja. A 
közgvü'ésen felszólal Tormav Gé- 
záné. a MANSz. országos társelnöke 
és Älgyai Huber* Pál né a vasútas 
MANSz. csoportok országos meg­
szervezője. Elnökség.

— Kékek Klubja tagjainak fi­
gyelmébe ! Értesítem a klubtársa­
kat, hogy március hő 27.-re terve­
zett ünnepi vacsora - tekintettél a 
jelenlegi különleges állapotokra — 
elmarad. Igazgatóság.

„vertadókat
keres a sebészeti klinika vérátöm- 
'.csztés céljára. Felhívja azokat a 
felnőtt. magukat egészségesnek 
tartó egyéneket akik e-setenkint 4(1 
nengő díjazás ellenében hajlandók 
\ ért adni, jelentkezzenek március
27.-től április 1.-ig délelőtt 10 11 

óira között a sebészeti klinikán “

— Hangverseny a Zeneiskolában. 
A városi Zeneiskola március 27-én 
hétfőn este 8 órakor rendezi TIT 
nyilvános hangversenyakadémiai 
osztályai növendékei v-» Ezen a 
hangversenyen Mozart, Beethoven, 
Schubert és Richard Strauss he­
gedű-zongora és cselló-zongora szo­
nátái kerülnek előadásra. Ingyenes 
jegyek igényelhetők a Zeneiskola 
titkári hivatalában naponta délelőtt 
0 1-ig és délután !’> G-ig Vár-u.
1. szám. (Telefon ;. 23-00.) ”
- Kuninszkv Sándor dr. tanács­

nok előadása Budapesten. Dr. Ktt- 
omszky Sándor városi tb. tanács­
nok csütörtökön elutazott. Budapest­
re, ahol a negyedik közigazgatási 
tanfolyamon tart, előadást Debre­
cen szociális viszonyairól.

A PealJ Tőzsde i)j számában rh. 
Murray Zsigmond. dr. Gát Imre, dr. Tóih 
I ászló, Badó Sándor, dr. Holló János ír­
lak cikkeket. A Kárpátalja mezőgazda-- 
sági, ipari, pénzintézeti berendezkedésé 
rőt és problémáiról megbízható és új 
információk számolnak be.

Jegyezzük elő a naptárban 1 
Kein.jelzi piros betűvel a naptár 
március 20,-át, mégis ünnepnek szá­
mít a debreceni háziasszonyok éle­
tében, mert aki ezen a napon, illető­
leg e. naptól kezdve április 5-ig e<Tv 
szóródoboz VlM-et vásárol a debre­
ceni kereskedések valamelyikében, 
annak 1 drb. mosáshoz és mosdás­
hoz egyaránt alkalmas Sunlight 
szappant szolgáltat ki Ingyenesen a 
kereskedik

— Vád alá helyezték az egész te­
mesvári városi tanácsot — sikl’rsz- 
tásokért. Temesvárról jelentik : 
Síiéin Adrian városi tanácsos ellen 
a temesvári törvényszék előtt napok 
óta tárgyalás folyik. A városi taná­
csost különböző visszaélésekkel vá­
dolják. A. vádat, most kiterjesztett -k 
az egész temesvári városi tanácsra 
is. A polgármester és a városi ta­
nács többi tagjának vagyona ellen 
17 millió lej erejéig bűnügyi zár. 
'atót rendeltek el.

Villát fosztogatott a színházi 
kelléktáros. Veszprémből jelentik : 
Lebóf.kay Lajos balatonalmádi gé­
pészmérnök. még a múlt, év októbe­
rében feljelentést tett a csetidöcsé- 
"en. hogv távoflétóben ismereti ni 
tettesek teM -son kifosztották vilii- 

tt. A csendőrség hosszas nyomo­
zás után most elfogta a tettest Ba- 
rótby Jenő személyében, aki egy 
vidéki szintársulatt-ai mint, kellék!:!- 
őrs járt akkor Balatonalmádiban. 
Baróthv lopásért már nyolcszor sú­
lyos testísértésért. pedig kétszer 
volt büntetve.

— Kizárták a zsidókat a cseh és 
morva gyáripari szövetségből. Prá­
gából jelentik: A cseh- -s morvacm- 
szágí gyáriparosok szövetségének 
igazgatós:ig.iban lés v:íI;tsztmány-í- 

bari zsidók többé nem foglalhatnak 
helyet. A gyáriparosok szövetségé 
nek prágai központja szerdán es(e 
illést, tartott, amelyen kimondták, 
hogy zsidó a jövőben nem lehet 
tagja a szövetség igazgatóságának 
éjt vá 1 a s z tm árt y á na k.

— öngyilkos lett a bukaresti né­
met követség titkára. Bukarestből 
jelentik : Schmidt dr., a bukares'i 
tómét követség titkára, aki keddi a 

varonállal megmérgezte magát., a 
szanatóriumban meghalt. Az ön- 
gyilkosság hátteréről még mindig 
nem sikerült, részleteket megtudni.

Óriási arányú valutacscmpé- 
szést lepleztek le Ósernovltzban. -• • 
Csernovitzból jelentik : Bukovina 
fővárosában óriási arányú valuta- 
csempészési botrányt lepleztek le. 
A Noifer-bankházról kiderült, hogy 
egy krakói bankházzal összejátsziM' 
nugyszabásti csempészéseket haj­
tott, végre. A rendőri megállapítás 
szerint a Romániából kicsempészett 
\ ahiták értékösszege meghalad ja .t 
TOP millió leit.

— Jó állást akar? Tanuljon 
gyorsírást és gépírást. A perfekt 
gyorsíró es gépíró könnyebben tá­
rni elhelyezkedést és nagyobb igé. 
nyekkel léphet fel a munkaadókkal 
szemben. A Naményi Gyorsíróisko- 
al»an végzettek a következő műn- 
kateruleteken helyezkedtek el - mi­
nisztériumok. Magyar Nemzeti Bank 
<;s egyéb pénzintézetek, vármegyei 
i s városi hívata'ok, kereskedeinii 

I,gtóvédi irodák. Tanfolyam után 
államvizsga, állatni állásokra i.s ké­
pesítő bizonyítvány. Vidékről be- 
tóróknak 85 százalékos vasúti tanu- 
Mkedvezmény. (Rákóezi-u. 17. sz.) 
Március hónapban államvizsga lesz.

Gyászrovat
Vásárhelyi Janika élt 18 hónanu

Temetése pénteken délután félbá- 
rom orakor lesz a Köztemető rav- 
t-alozójából a római katólikus pgy 
ház szertartása szerint. TemeJésü 
Fehértói vállalata renéezl.

Rátöri Istvánná temetése pénte 
kon délután három órakor lesz a 

• Köztemető ravatalozójából. Gohrmo't-
I cég rendezi.

özy. Szathmárl Sándorne temel- 
se pénteken délután négy órako ■ 
lesz a Köztemető ravatalozói,-íbr... 
Gebauer cég rendezi. ’

özv. Kolonlcs Lajosné szül es.
kalyi és verebei Végh Juliáhna < i 
eves korában elhunyt. Temetése v-e 
"űrnap délután félöt órakor lesz 
Köztemető 2. á. számú ravatalozói''

1 a református egyház széGar-í 
sa szerint. !>akás : Károly Főre:,. 
Jozsef-út 17. b. G-ebauer ror. 
dezl.

Biimbuj Peter 75. évében'elbírn i 
l'omeféne nta déhit.áír:;■ órakor !■>.-■ 

a Köztemető II. á. számit ravafató.- 
zojaból. J.akás : Széchenyi-u. 82 
Jemetéset Bartha vállalata' végzi

Erdős Kárnlv fodrászsegéd 21 
eves korában ellninyt. Temetése va­
sárnap délután három órakor les,- 
a Köztemető H. á. ravatalozó ti­
niéből református szertartással. J,-<. 
kása: Rákóezi-u. 41. Pusztái torn--', 
kezesi intézet.

Madarász. Margit ,’J2 éves ref. le 
melése pénteken délután 3 óráko- 
'esz köz’emetői TV. teremből. Lakás- 
N<*i£*vk;ílló. Pusztai

Katona I^ijosné, Győrössi Erzsé. 
bet- tnáv. nvugbérns neje 72 éyp- 
koráhan elhunyt. Temetése pénte- 
ken délután félöt órakor lesz aKo- 
temető H. á. sz. ravatalozó t-ermé- 
m református szertartással. Lakás- 
roldt-u. 11. Pusztai témotkoré-si ir 

Térét.

Gyászesetek alkalmával bizalom 
mai forduljon Fehértói Dániel te 
metkezésl vállalatához, Dégenfeld 
- r.f ,S7ám- ~ telefon 11-85. — hol 
araiánlattal díjmentesen szolgálnak.

GSIrRKA „KEGYELET" TE-
' ÁLL.ALAT, Dége’t 

letd-ter 2. szám. Alanításl év 1905. 
A debreceni Tisza István idomán» 
“•'.vetem! klinikák szállítóin. Tele 
Ion : üzleti 23-81. telep é* tóká«.
II -90. szám.

Temetéseket és exhumálásokat 
IcgszoIMabh árhan Bartha temeikn 
zesl vállalat végez. Püsnökj palota

Dankó temetkezési vállalat. Sas 
utca 3., Rossuth-u. ,B„ (telefon naiv 
“al 23-22, eilel 30-60) temet, száKP 
exhumál. Kérem afánlatot. kérni é* 
“zaital meggyőződni olcsó áraimról 
líényelmos fizetés! fettételek J

Teázás közben lefordult 
a székről és meghalt

Tegnap délután trtglkiiA haláleset tör 
Iónt Nyírbátorban. Kajáik Jórsof Sn éve* 
nyírbátori gazdálkodó teányóvaí teáról 
lacnt ar ottani Szunvogb.féíe rcndéglo 
be. Tcázáft közben nyugodtan be^zélgf 
lelt apa fa leánya. Vége felé rártottnk 
az uzsonnának, amikor Katóit, József 
egyetlen jajszó nólkilí hirtelen lefordoll 
a székről.

Orvosért szaladlak, nkl azonban seg1 
trnl már nem tudott. Csák :i beállott ha 
Iáit konstatálhatta. Szívszélhlidés OH' 
meg az idős Balogh Józsefét, akinek ha 
Iáin nagy részvétet keltett Nyírbátorban-

— Székrekedésben szenvedő I»« 
gyndt, levert, dolgozni képtelen 
egyéneknél a ladmozgást reggel 
éhgyontorr.-i egy pohár természete- 
..Ferenc József“ kcserűvfz ' csak­
hamar megélénkíti, az einésztőc-a 
tornában összegyűlt salakot k 
üríti, a vérkeringést szabaddá tesz, 
s a gondolkodó- és munkaképessé 
get emeli. Kérdezze meg orvosát.
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Uiabb adományok 
0 honvédség részére

! I on»édségüuk réseire Lossonczy 1st 
.finné főtspánné Öméltósága felhívása 
h.tytán a Népjóléti Hivatni útján a csil- 
lörlöki napon a kővetkező adományok 
érkeztek :

70. Bndaházt Bruckner Ernőné (Csapó 
útra 26. «z-i 1 házlkabút, 1 nyaksál, 71. 
Heimann Dezsflné (Péferfla-u. 81. az.) 2 
takaró. 72. Rnskás Mlhályné (Bellegelő 
112. sz.) 1 meleg Ing, 4 pár knpea. 73.

*lir. Tóth Anrélné (Rákosl-u. 4. az.) 2 
d.-b. szvelter. 74. Voith Elemér és Zoltán 
(Márton K.-u. 1.) 4 pár zokni. 75. Kroli 
Vilmos (Dégenfcld-tér 1.) 1 flanel ing. 2 
oválisát, 2 pár zokni. 76. Szntor Erzsé­
bet (Ké.ses-u. 25. sz.) 1 ing, 1 alsónadrág. 
77. Kontsek László (Klgyó-u. 23. sz.) t 
pár zokni, 1 sál, 1 mellény. 78. Dr. Sza­
bó Gyula rendőrkapitány t drb. ing, 1 al­
sónadrág. 70. Ferenezfalvy Kálmán (Pn- 
roszlay-út 68. sz.) 2 szvetter. 1 nyaksál. 
I pár zokni, 80. N. N. 2 drb. sál. 81. 
Maxim Andor Attila (Piae-n. 59. sz.) I 
In«, 1 nyaksál.

Pénzadományok : Cserép Sándor lát- 
szerész 20 P. Csillag Arthur (Ferenc J.- 
nt) 10 P, MANSz Nyílas-t. csoport né­
ma-tea bevétele 30 P. MANSz postás e.so 
pert 30 P. MANSz revíziós leánykiir 30 
P. Kántor László (Jánosi-u. 15.) 3 P, Jó­
vér An’al (Garal-n. 18. sz.) 10 P. Papp 
József (VlirUsmnrthy-n. 32.) 5 P.

LEBRUN ELNÖK ES FELESÉGE 
WINDSORBAN

London, március 28. Lebrun el­
nök feleségével és kíséretével a 
WestminBter-apátság meglátogatá­
sa után Windsorba ment, ahol a 
királyné és a király a királyi kas­
tély fehér- és arany-ebédlőjében 
úíszebédet adtak tiszteletükre.

nyíregyháza szobrot
ÁLLÍT BENCZÚR GYULÁNAK
Nyíregyháza, március 23. A város 

képviselőtestület« elhatározta, — 
hogy Benczúr Gyulának, a nagy 
magyar festőnek, a város szülötté­
nek emlékére szobrot állíttat

ELTEMETTÉK 
SZONTAGII JENŐT

Budapest, március 23. Csütörtök 
délután temették el nagy részvét 
mellett a Kerepesi temető halottas­
házából iglői Szomtagh Jenő Győr- 
Moson-, Pozsony c. e. vármegyék 
választott felsőházi tagúit. Moso 
vármegye volt főispánját.
FwwwtrwiTwwirwni

SZÍNHÁZ
A színházi iroda jelenti :
Ma, pénteken bemutató XXII. 

premierbérletben a legszebb szín­
padi alkotás, a legragyogóbb siker ;

Havasi napsütés
Hunyadi Sándor remeke, a buda­
pesti Vígszínház legnagyobb itteí 
sikere. Rendező Kamarás Gyula.

Főszerepekben :
H. Neményt Lili.
Hamvay Lucy, 
Somfa? Julia. 
Szabó Ernő, 
Kamarás Gyula. 
Mányal Lajos, • 
Bálint György.

Élmény! Művészet ?
Szombat délután fél 4 érakor ket­

ten egy jeggyel:

Angyalt vettem íeleségfl«
Hamvay Lucyvel.

Szombaton, vasárnap, hétfőn este 
HAVASI NAPSÜTÉS.

Vasárnap délután. mérséki 11 
helyárakkal:

H. NEMÉNYI LILIVEL :
DIADALMAS ASSZONY

—____ IISTfDírS
gssasass»

A nagyerdei Stadionban játszák le 
a DVSC-Mezötur mérkőzést

A hét elején úgy alakult a helyzet, 
1'pgy Debrecenben egyetlen mérkőzést 
wm játszanak le. A DVSC mindenképen 
azon fáradozott. hogy a Mezőtúr elleni 
mérkőzését lejátszhassa, azonban ez 
nagy akadályokba ütközött, mert n vas 
utas csapat nem rendelkezik a Diószegi 
úti sporttelepével.

Csütörtökön a vezetőség úgy határ » 
zott, hogyha minden kötél szakad, ak­

SI'ORTMIRMONDÓ

A Bocflkay pihen vasárnap. A Bocsknv
SSE mérkőzést, amely Salgótarjánban 

került volna lebonyolításra, az egyesbíró 
n Rocskay kérésére bizonytalan időre rl 
halasztotta, mert a Bocskaynak tíz jálé 
kosa teljesít katonai szolgálatot. A Bocs 
kay vasárnap pihen.

Kijelölték a vasárnapi NR. mérkőzé­
sek játékvezetőit. A vasárnapi NB. mér 
közösekre a következő játékvezetők' • 
küldték ki : Hungária—Ferencváros: 
Vass, Nemzeti—Szürketaxi: Barna, Új­
pest—Szolnoki MÁV: Majorszky, Kispest 
- Elektromos: Gerő. Budafok -Phőbii^z: 
Szűcsi, Zugló—Szeged: Bíró.

Dr. Lengyel vezeti a DVSC—Mezőtúr 
mérkőzést. A vasárnapi NBB. mérkőzé 
sekre a következő játékvezetőket küldték 
ki : DVSC—Mezőtúr: dr. Lengyel, V. Re­
ménység—MÄVAG: Kohányi. SZAK— 
SBTCí Antay, WMFC— DIMÁVAG: Bo-

MOZI
A nagy keringő

A Metro parádés filmje a Hungáriában

A szezon egyik legjobb, leggrandiózti- 
subb filmje. Hőse Johann Strauss, a hi­
res keringökirály, akinek élele két asz- 
szony közölt ível a dicsőség feli. Strauss 
történetét sok költői szabadsággal dől 
gozta fel a szövegkönyv írója, de ez nem 
fontos. A film igazi hőse ugyanis a KE 
UINGÖ. Strauss áradó, hullámzó, elbű 
vőlő, gyönyörű muzsikája szinte megsze­
mélyesíti s újra és újra magával ragadja 
az embert. A mese keretében megeleve­
nedik a „kedélyes Bécs“ a maga színes 
és kispolgári romantikájával, császárjá­
val és immár elsüllyedt múltjával. A ren 
dező. Julién Duvivier zseniális munkát 
véglett. A filmben vnn hangulat, román 
fika és ötlet. Különösen szépek azok n 
részletek, amelyek Strauss egy-egy híres 
keringőjének „megszületését“ illusztrál­
ják. Itt elsősorban „A bécsi erdő" és „A 
kék Duna" keringőrc gondolunk. A be 
állítás és a fényképezés egyaránt mes­
terre vall. A történetet egyébként át- meg 
átszövi a finom humor.

De túl a pazar zenén és remek rende­
zésen, van n filmnek egy kirobbanó 
szenzációja. Ez Milizn Korjus, a Metro 
nagy felfedezettje. Miliza Korjus nagyon 
kellemes jelenség : szép, fialni, csinos < • 
olyan szopránja van, amely már az első 
áriánál elbűvölte a hallgatóságot. Milizn 
Korjus alakítja az énekesnőt, aki annyi 
keringőre ínspirólta Strausst. Ez a cső 
daszép hang káprázatos csillogásával, 
csodálatos hajlékonyságával és üde esen 
résével Jannet MacDonaldra emlékeztet 
Korjus emellett nagyszerűen játszik 
szépen táncol. Szóval tüneményes nő. 
akiről még nagyon sokat fogunk hallani 
Strauss szerepében Fernad Grayet lelkes 
iátéka és vonzó egyénisége kellemes fel 
tűnést keltett, A feleséget a virágszirom 
arcú Luise Hainer alakította sok finom 
sággal és bensőséges művészettel. A töb­
bi szereplő mind a Metro gárdájának leg 
javából került ki.

Az „Orgonavirágzás" óta nem volt 
ilyen szép és elragadó zenés filmjálék ti 
Hungáriában. Megértjük art az urat, aki 

kor a nagyerdei Stadionban renden meg 
a mérkőzést. A csapat délután a Do 
1 Anygyár-pályán tartotta meg kétkapu« 
'•<1 zését. A csapatot azonban a szokástól 
eltérően Reviczky Rudolf edző nem álb 
tolta össze. Csütörtökön este úgy nla 
Cult a helyzet, hogy a mérkőzést vasár 
nap a nagyerdei Stadionban minden kő 
1 o’ménvek között megrendezik.

• onkay Törekvés—FTC: Vogel, Petwes 
-CSMOVE: Géberth, .Szentlőrinc—Váci 

SíE: Gitl/inyi.
Sándor a Borokayé. Sándor kiadatás 

a cseh szövetségtől a napokban megér­
kezett az MLSz-hez, úgyhogy a kiváló 
oozsonyi futballista a Rocskay legköze­
lebbi mérkőzésén már játszhat.

Lakács a Nemzeti edzéseit látogatja 
lukács, h Bocskay megtért játékosa Bu 
dapesten lakik és szorgalmasan látogat 
ja a Nemzeti edzéseit.

Korányi hosszabb időre harcképtelen­
né vált. Korányi, a Phőbusz középfede 
zel játékosa az írek elleni válogatóit 
mérkőzésen fején megsérült és hosszabb 
időre harcképtelenné vált.

A keleti kerületben elmaradnak az 
Összes bajnoki mérkőzések. A keleti ke­
rületben az összes elsőoszlályú amatőr 
bajnoki mérkőzések elmaradnak és azo 

Ikat csak egy későbbi időpontban játsszák 
majd le.

az előadás után azonnal új jegyet váltott, 
hogy ismét megnézze „A nagy kerlngőt".

A kísérő Paramount világhíradó na­
gyon érdekes és aktuális. Többek közöli 
látjuk a magyar-francia válogatott fut 
bálim érkőzést, a prágai nagy napokat 
De legszebb és legmeglialóbb volt, ami­
kor <i méteres hóban előtörő honvédek 
dórik a i lagyar-len gyei halárt s ott test­
véri csókot váltanak. Ez a történelmi 
pillanat feledhetetlen lesz a nézők előtt

Egyébként a Hungária új műsorát a 
legteljesebb felelősséggel ajánljuk olva­
sóinknak.

Hét tenger kikötője
Wallace Beery filmje az Apollóban

M. Pagnol „Fonni“ című darabjából 
írták ezt a zseniális filmet Marseillesben 
játszódik le, a „hét tenger kikötőjében' 
James Whale kitűnő rendezése mono 
mentálissá, nem mindennapi élménnyé 
teszi az egész filmet. Wallace zseniális 
színész, remekül játszik, a finoman kari 
kínozott komikum és a mély emberi ér­
zések kifejezése álitatja minden mozdn 
Intőt. Maureen O’Sullivan bájos, fiatal 
és remek alakítást nyújtott. Jók a több 
szereplők is.

Nagy közönség élvezte végig esütörtn 
l ön az Apolló új filmjét, melynek klsé 
rőműsora is kitűnő, élvezetes.

Mozi műsor
Hun^úria: A nagy keringő. 
Apolló: Hót tenger kikötője. 
Vígszínház : Tiszavirág.

mLTLDR

’’énleköti, szombaton -I, fóJ 7 <Xs P 
órakor !

AZ ÉDES ANYAFÖLT).
Felejthetetlen filmremek !

Vasárnap : Vadnyugati őrjárat.
(Stan és Ibin.)

t JABIt JAVULÁSOK A KESZ,)ltl 
PIACON

A takarrnánycikkek iránti kereslet 
megszilárdította a készáruplae írányzn 
lát. Legélénkebben zabot keresnek, de 
ebből n cikkből nagyon kevés áru kerül 
a piacra, nnnak ellenére, hogy az c h'ü 
1 pengőt is meghaladó áremelkedés után 
ii-.ri már 22 pengő fölött jegyzik a zabot

Azonnali szállításra 1350 njélermázsu 
kukoricát vetlek. A búzaárak változatta 
nők, mert a most jegyzett 21 pengő fö 
lőni árakon elég kielégítő a kínálat. A 
malmok a már visszatért területek la­
kosságának lisztszükségletével számolva, 
szívesen vásárolnak.

Búza : tiszavidéki, fejérmegyei, dunán- 
túli 77 kg-os 20.60—20.85, 78 kg-os 20.8» 
-21.05, 70 kg-os 21.00—21.25. 80 kg-o- 
21.10—21.35,

Rozs: pestvidéki 11,75 tton más 
származású 1-1.80—15.00.

Takarmányárpa: elsőrendű 16.7a- 
17 00, középminőségű 16.50—1670-

Sörárpa ■ kiváló 18.75—10,25, príma 
l.s.OO -18.50.

Zab : elsőrendű 21.90—22.10, közép- 
minőségű 21.65—21.90.

Tengert: tiszántúli 16.10 16.25

Ferencvárosi scrlésvásár. A csütörtöki 
ferencvárosi sertésvásár összfelhnjtása 
•1910 darab, ebből nngol hússertés 1074 
darab. A vásár irányzata lanyha. Arnk 
I. szedeltsertés 90—92. III. 70—84, már 
kázott exportzsfr 150 fillér kilogramon- 
l>inl.

Piaci árak
Elöbaronifiárak : Pulyka, kövér ke, 

1.10—1.20. liba, sovány drb. 4.00—4.80, 
liba .kövér kg 1.30—1.50, kacsa, sovány 

■drb 2.30—3,00, kacsa, kövér kg 1.20 - 
1 ÍO, kappan és tyúk kg 1.10—1.20, tyúk 
párja 4.20—5.60, jércc párja 3.00—4 0». 
csirke, sülniviiló párja 2.00—2.80, csirke, 
róntaniavló párja 1.50 -1.90, tojás drb 
0.05—0.06.

Gyümillcsplaci árnk : Nemes alma kg 
1 20—1.60, közönséges nlma kg 0.70 — 
».90. dióbél kg 3.80—4.60, szilvalekvár 
kg 1.10—1.30, füge kg 1.10—1.50.

Konyhakerti vélemények árai : Veres- 
hagyma kg 0.14—0.16, fokhagyma kg 
'135—0.10, dtighogyma kg 0.70—0.80, 
I urgonya, rózsa kg 0 10—0.12, burgnny* 
vegyes kg n 07—0.08. fcjcskAposzta drb 
0.08—0.12. kelkáposzta drb 004—0.06. 
savanyúkáposzta kg 0.16—0.18, karalábé 
drb 0 02—0.08, petrezselyem csomója 
0 05- 0.06, sárgarépa csomója 0.05—0.06 
bab. száraz kg 0.30—0.36, vöröskáposzta 
kg 0.08—0.20, retek drb 0 02—0.04, spe 
pót és sóska csomója 0.08—0.10, sálába 
feje 0.03—0.05, zöldhagyma csomója 0 05 

0.06, gomba kg 1.40—2.00, hónapos re 
lek drb 0.14-0.16.

Kenyérárak « Fehér kg 0.42, félbarna 
kg 0.40. bnrna kg 0.38. rozskenyér kg 
0 26, péksütemény drb 0.05.

I.lsztárak : Búzaliszt 00 ás kg » ■'!'•. 
fl-ás kg 0.35, l es kg 034. búzadara kg 
0 14. rozsliszt kg 0 30, korpa kg Ott 
0 15.

ywwwwrwwwwxn
-• Hirdetmény. Felhívja a városi adó 

lm atal * beruházási hozzájárulás fize 
lésáére kötelezetlek figyelmét, bog)- fize 
tési könyvüket az 1938. évi zárlat és az 
1930. évi előírás bevezetése végeit n hí 
vatalos helyiség I. emelet 8. számú szá­
llójában u hivatalos órák alatt már most 
mulassák be mert az 1939 április 1. be 
fizetési napon esetleg a fizetők nagy 
■záinárn tekintettel olyan torlódás áll 
hal elő, hogy nem lesz módjában a hi­
vatalnak fenti munkálatot azon a na 
pon elvégezni Már pedig minden (il­
lőnek érdeke, hogy a fizetési könyve le 
legyen zárva, melyből ellenőrizhesse :» 
lartorását. Városi adóhivatal
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HIRDETMÉNY

Felhívj* tj városi adóhivatal az cg} 
veri beruházód hozzájárulás fiz.pt»'’"*<’■»• 
kötelezettek figyelmét, hogy az 1938 
XX. tr. alapján kivetett hozzájárulási rh'i 
harmadik részlete 1939 április 1-én es< 
dékes és ac 1500/1938. P. M. sz. rendel. ! 
50 §. !. bekezdése alapján ezen idő 
pontban fizetendő.

Értesíti a városi adóhivatal érdekelt» 
két, hogy a befizetéseiket hétköznapo 
kön a hivatalos pénztári órák alatt dél 
döfi 8—12 óráig már mostan teljesíthc 
tik, hogy 9r április 1.4 várható torlódó M 
Hkerülhessék. A befizetés számfejtése a 
városi adóhíavtal I. emelet 8. sz. szoba 
iában történik A befizetést elmulasztók 
ellen a végrehajtási eljárás 1939 április 
hó 1. után azonpal megindul.

Debrecen. 1930 március hó 17.
Városi adóhivatal

— Hirdetmény. Ar egyszeri beruházó 
*1 hozzájárulás fizetésére kötelezettek 
figyelmét felhívja a városi adóhivatal 
hogy ar 1938 : XX. te. alapján kivételi 
hozzá járulóéi díj harmadik részlcfr 19: 9 
április hó 1-én esedékes és az. 1500 
1938. P. M. sz. rendidet 50. 1, bek ez
désr alapján ezen időpontig fizetendő 
I rle.síli a városi adóhivatal az érdekel 
leket, hogy befizetéseiket hétköznap'» 
kon a hivatalos pénztári órák alatt d. r. 
8 12 óráig már mostan is teljesíthetik, 
hogy az április hó 1. i várhat »5 torlódást 
elkerülhessek. A befizetés számfejtése a 
xárosi adóhivatal 1. emelet 8. sz. szobá 
iában történik. A befizetést elmulasztók 

» Ilon a végrehajtási eljárás 1939 április 
hő 1. illán azonnal megindul. Városi 
ndóhh atal.

Nemzeti 
színű 

és egyesületi 

zászlók,

I
 gyász loboaók 
minden méretben 
Peiriknél 
‘/< nt Annán. 5* sjiám

ELADÓ HÁZ

HANGSZER

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő-
Dr. N'acry fmre Benyovszky Pál

Felelős kiadó :
Alföldi Sajtóvállalat Kft. 

Ügyvezető igazgató : 
Dr. Kólya Sándor.

AIPB5ÓIFIIITOlETÉSIEiK
«agagaBtsgsagsg^-.—»AaTii 1 "rn'r .fr-j . n

Apróhirdetések- díja hétköznap 10 szóig 50 fillér, minden további -zó 
5 fillér, vasárnap 10 szóig 70 fillér, minden további szó 7 fillér. ( zlrt) 
apróhirdetés díja hétköznap 10 szóig 60 fillér, minden további szó 
Ofilfér, vasárnap 10 szóig 80 fillér, minden tovább) szó s fillér 
A vastag betűből szedett, valamint levelezés és házasság rovatban el- 
helyéit apróhirdetések díja kétszeres. Kezdőszavak csak vastag hotő 
vaf szedhetők, az apróhirdetések díjak mindenkor előre ft/otendd.

HÁZTARTÁSI-
ALKALMAZOTT

Euiolcll
és utcai modern három 
szobás lakások május 
1-re kiadók. József király 
herceg-u. 7. ISIS

A7ÁNLAT

bejáróTeáiiyt keresek pár 
órai munkára. Tóth. Szí. 
Anna 23 - 1751

Két szoba 
rendelőnek, irodának, -■- 
vagy csak garzonnak ki 
adó azonnal. Csapó-u. t<>. 
az emeleten Értekezni az. 
udvari lakásban 1769

A útik hegedű,
1 BÖhm-féle fuvola ol-

< * ón eladó. TTulasfó-utra
K; 1733

LAKÁS ÉS SZOBA

KERESLET

I szoba 
előszobás főbérleti -lakást 
keresek központban. Ci 
met a kiadóliivntalba kv 
rém leadni 1167

ÁLLÁST KERESŐ
FÉRFIAK

KIADÓ LAKÁS
3-4-5 SZOBÁS

KALAIH.JDOhSACOK
U»gy választékban és ol 
r.só árban ..Aranyinál, 
Sas-utca 4. Alakítás 1 I*.

109 • -1507

Gazdaságba
Azonnal kisegítői venető 
állásra ajánlkozom. . 20 
évig voltam ,egy helyben 
alkalipazva. Cím a ki­
adóban. 1735

BÚTOROZOTT
SZOBA

Bútorozott 
szép nagy szoba azon- 
nr.lra kiadó. Huszár u. 
13. sz 1719

Elegánsan 
bútorozott,, főlépcsöhnzi 
bejáratú szoba fürdőszo­
bába sziláiul lal azon nalra, 
vagy április 1-rc kiadó. 
<zcnt Anna-u. 31. 1650

KIADÓ LAKÁS
2 SZOBÁS

K«d
*s báróraszobás, parkéi­
vá». fürdőszobái, gáz- és 
villannyal ellátott önálló 
villalakás Poroszlay-út 
26. alatt május 1-re ki­
adó. Érdeklődni Tóth és 
Sebestyén rl-nál. Fürdő­
alt« X 1MU

Háromszubás 
udvari kellemes lakás ki­
adó májusra. .József kir. 
herceg-utca 7. 1723

Négyszobás 
összkomfortos lakást für- 
előszobával, autógeisir,
parkírozott udvarban 
májusra kiadó. Értekezni 
hétköznap 11-töl 2-ig 
Maróthy György lib a 22. 

fry-

Kiadó 
május 1-re 1. emeleti 3 
szobás, komfortos lakás. 
Kossutb-u. 8 101 —130í

4 szoba, 
elő-, fürdő-, cselédszoba, 
hideg, meleg víz (aulő 
gujzer), külön h.Ivít. 
május 1-re kiadó .Magosa 
György, tér 16, 1941

Kiadó 
május elsejére kétrend­
beli elsöcmeleti 4-szobás 
lakás. Csapó-utca 24. fiz. 
Értekezni Horváth fel­
ügyelőnél, — Helyivasút 
Igazgatósága. 1553

3 M»nha, 
konyha stb. a város szí 
vében keresztény úri csa 
Iádnak május 1-re kiad»» 
Garay-utca 26 szám. 
Megtekinthető H-től 3 
óráig Értekezni: Péter 
ÍU M IftM

Forgalmas helyen, 
a nagyállomás melléit 
Késes utca 1G számú ház 
háiom lakással és üzle? 
helyiség lakással, mely 
kocsmának vagy vendég 
lőnek igen alkalmas, vil­
lany, vízvezeték van, -- 
kevés pénzért megvehető 
Az üzlclhelviség kocsma 
nak kiadó 369

(.suládi hár éliruébeii 
idősebb háztulajdonos 
gondozását vállalnám. - 
Címet ».Tisztvisriőcsalád'’ 
ieligére a kiadóba kérek

Legszebb
tavaszi újdonság»»kai leg- 
olc.sóbbn n beszerezheti 
gyári maradékokban dr 
Révész Gőzá nőnél, Han­
gya nd úriéin 1303

élelmiszer
ITAL

K0 hl.
olasz rizling és furmint 
és 20 hl. szered nyevidéki 
burgundi vörös óborok 
esetleg hordóstól eladók. 
Érdeklődni lehet Zala 
Tibor mérnöknél Ungvá- 
ron, Sörhöz utca 1. Te) - 
Ion <SI 170.3

KERESLET

I -akbérlekötéssel
családi házat keresek 
megvételre. Ajánlatokat 
..Állami tisztviselő“ jeli 
«Ar« kiadóba kérek, 310

Értékes 
és jövedelmező 
ház közvetlen 
a vasul közelé­
ben minden el- 
ogadhafó árér: 

eladó 
Teleki-u. 104.

mm. eein-ea
oldalkocsi, PUCH motor 
kerékpár kifogástalan ,il 
Inputban alkalmi úron ,-t 
»dér. Szobosztay, Sró.-I,, 
ovi ulen '.’I

AUTO-MOTOR
KERÉKPÁR

K«re.kpúr
*'.s alkatrésrek. beúziiu 
autóolaj. Victoria motor 
kerékpár képviselet 
Fmericb. 5as.t,tca 4

312--1534

A dónicnio
jól jövedelmező ház. mo­
dern báromszobás, kettő 
és egyszobás lakással el 
adó. Csokonai utca 24.

315 --1528

BIRTOKBERLET

1 hold

Márvány lapos 
ebédlnkrede.nr és kisebb 
s ze k ré n v u gyű n csn k m á r - 
a á n n y a 1 c I a«1 •• C s n p >» u.
10 ar udvari.au 1770

Ondódon
lucernás és 2 holrt 
kiadó. Felvilágo 
ReJdi.. Simonyi-ü

ELADÓ FÖLD

Ha a h&znM eladó 
Tehén, borjú vagy a ló

Nincsen alku, nincsen isiunka 
Hirdesse meg Újságunkba

A Hcbreczeui l jság—Ilajduföld 
iipróliirdotése biztos eredményt hoz '.

PÉNZ

Pénzt
'.ázni, földre folyósíHa- 
tok, részvényt, kényszer 
kölcsönt veszek Mami. I 
Pétcrfia 1 8iv

BÚTOR

l.ludó
pianino, cbcdiösznkrény, 
bútorok, varrógép, pún 
célka.ssza, bicikli, djviny. 
irodaberendezés, zongo­
ra. üzleti púid, ingóvá 
gok Csapó tizenhat-

Márv ánytapos 
ebéd lök redone, ebédlő
asztal hat székkel cindó 
Arany lános-u. 47. illeni 
lakás.

Trriiin
gyümölcsössel 300 Q-ole.« 
villatelkek eladók., geszti 
na utca íkisállomás

Állatok
Eladó

80 drb. I éves, darabon 
ként 75 kgr. súlyú ér­
tény süldő. Megtekinthe 
tő Gorove uradalomban 
Mönostorpályi. 1752

Elhelyezés miatt
7 drb . Csabai“ Angora 
f.-ijnyút nagyon ' olcsón 
ketrecekkel eladó. Meg- 
tekinthető Veress in 24

> ajtó . . .1678

ELADÓ
INGÓSÁG

Cipő, 
erős, magasszárú, 41 es 
feles, küldöncöknek ki­
tűnő. könyv, és ruha 
szekrény, ebédlőasztal, 24 
személyre, függönyök, és 
értékes képek olcsón el­
adók. Aranv János 21.

■ l-r-,7

KÜLÖNFÉLE

S-inisoni-úl 711. sz. 
adómentes húz, gyüniöi 
esős eladó, rtővebbet dr 
Varga Lajos ügyvédnél. 
Piac 42. 1750

Fehér 
zománcozott vaskújj ha 
vaságy eladó. OTI bér­
húz. Ű- 11 közölt 175'1

Családi ház
18 évig még adómentes. 
118 négyszögöl telken, 
szőlő és gyümölcsössel. 
2 nagy szoba, előszoba, 
konyha, speiz és padiéi* 
járóval, alápincézve, jó­
vizű kútiül, részben teher 
úlvúlalással eladó. Gróf 
Vecseyut-a 13 szám 
lioinokkert 243

Gyermckaportkocsi, 
és egy aszlalspaflielt ki 
fogástalan állapotban cl 
adó. Rákosi Jenő n. 8. 
félemelet 4, 1751

Szlovcúszkói
hires magyar íróktól lő 
köteles sorozat, díszkő­
lésben, teljesen új. kifo­
gástalan állapotban, fél­
úron eladó. Nógrádi Ma 
tyás-u. 22. sz. Városi fa 
raktár. 148<

TÁRS

Bútorozol!
szobába megbízható, in­
telligens szobatársat ke­
resek. Kigyó-u. 27 Ke-

resztépülek- BWSt

Eladó
I drb. jóúllapolbax. lévé 
szénkályba. Piac-n. 49
II udvar. 1 em 1386

Nyomatott a Magja' 
Nemzeti Könyv- és Lap 
kiadóvállalat Rt. inűinlé- 
zelének körforgógépén 

igazgató :
Snmogii GAliar

udvari.au

